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ΠΕΡΙΛΗΨΗ  

Η Ελλάδα αποτελεί µια χώρα που έδωσε τα φώτα του πολιτισµού σε 

όλο τον κόσµο, µε πλούσια ιστορία και ξέχωρες πολιτικές φυσιογνωµίες. Η 

συλλογή και αξιοποίηση όλου αυτού του πλούτου που παρέχεται µέσα από 

αρχειακό υλικό, αντικείµενα, κείµενα, επιστολές κλπ δίνει τη δυνατότητα στους 

σύγχρονους κοινωνικούς, πολιτικούς και ιστορικούς µελετητές να 

χρησιµοποιήσουν πλήθους πηγών για τη µελέτη τους. Το  Εθνικό Ίδρυµα 

Ερευνών & Μελετών «Ελευθέριος Κ. Βενιζέλος» αφιερωµένο στη µνήµη του 

Ελευθέριου Βενιζέλου εκφράζει ακριβώς αυτή τη προσπάθεια συλλογής και 

διατήρησης της ιστορικής µνήµης. Σήµερα ο ρόλος του ιδρύµατος είναι πολύ 

σηµαντικός καθώς µέσα από συνεχείς δράσεις προάγει το έργο του Ε. 

Βενιζέλου αλλά και προωθεί τον πολιτισµό µέσα από την διάδοση του 

κρητικού πολιτισµού και πνεύµατος.  

Στο πρώτο κεφάλαιο διερευνούµε γενικά θέµατα που σχετίζονται µε τα 

Εθνικά Ιδρύµατα Ερευνών που υπάρχουν στην χώρα µας. Οι σκοποί των 

ιδρυµάτων αυτών είναι η διεξαγωγή επιστηµονικής έρευνας σε πολλά 

επίπεδα, της πολιτικής, οικονοµικής, κοινωνικής, και πολιτιστικής ιστορίας του 

ελληνικού χώρου και των περιοχών που έδρασε ο Ελληνισµός, από την 

προϊστορική αρχαιότητα µέχρι και τη σύγχρονη εποχή.  

Στο δεύτερο κεφάλαιο περιγράφουµε την πολυδιάστατη 

προσωπικότητα του Ελευθέριου Βενιζέλου καθώς και τις πολιτικές του 

ιδεολογίες αλλά και δράσεις που τον ξεχώρισαν ώστε να αποτελεί µια από τις 

σηµαντικότερες πολιτικές φυσιογνωµίες στην ιστορία της νεότερης Ελλάδας. 

Γεννήθηκε στην Κρήτη τον Αύγουστο του 1864 ενώ οι ηγετικές και πολιτικές 

του ικανότητες εµφανίστηκα ιδιαίτερα µε την επανάσταση του 1897, ενώ κατά 

την περίοδο της Κρητικής πολιτείας (1898-1912) συνέβαλε στη διαµόρφωση 

του Κρητικού Συντάγµατος, Αποτέλεσε φυσικό ηγέτη της Κρητικής 

Επανάστασης και µε σειρά επιδέξιων διπλωµατικών χειρισµών, πέτυχε τη 

ευρεία αυτονοµία και την Ένωση του νησιού µε την Ελλάδα. Το 1910 ανέλαβε 

την πρωθυπουργία στην Ελλάδα και υπήρξε ο πρωτεργάτης της πολιτικής και 

οικονοµικής ανόρθωσης της Ελλάδας και της νικηφόρας έκβασης των 

Βαλκανικών Πολέµων (1912-1913). Στις κρίσιµες εκλογές του Νοεµβρίου 

1920 ο Βενιζέλος ηττήθηκε, αποσύρθηκε από την πολιτική, για να επιστρέψει 
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µετά τη Μικρασιατική Καταστροφή του 1922. Με δύο ριζοσπαστικές 

πρωτοβουλίες του το 1923 µε την υποχρεωτική ανταλλαγή Ελλήνων και 

Τούρκων και τη Συνθήκη της Λωζάννης, άλλαξε τον προσανατολισµό της 

ελληνικής πολιτικής βάζοντας τα θεµέλια της ειρηνικής ανάπτυξης. Ο 

Βενιζέλος αποτελεί µια αντιφατική πολιτική φυσιογνωµία καθώς λατρεύτηκε 

και µισήθηκε όσο κανένας άλλος Έλληνας.  

Στο τρίτο κεφάλαιο µελετάµε την δοµή και λειτουργία του Ιδρύµατος 

Ερευνών και Μελετών Ελευθέριος Βενιζέλος. Το ίδρυµα συστάθηκε στις 26 

Μαρτίου 2000 µε έδρα την οικία του Ελευθερίου Βενιζέλου επί της πλατείας 

Έλενας Βενιζέλου στη Χαλέπα Χανίων, ένα κτίριο του 1877. Η σηµερινή του 

µορφή δόθηκε µετά την ανακαίνιση που έκανε  το 1927 ο ίδιος ο Ελευθέριος 

Βενιζέλος. Αργότερα το 2002 περιήλθε στην κυριότητα του Ελληνικού 

∆ηµοσίου, το οποίο στη συνέχεια και παραχωρήθηκε για την στέγαση του 

ιδρύµατος. Το ίδρυµα για να µπορεί να ενισχύσει τη δράση του έχει ιδρύσει 

δύο παραρτήµατα, στην Αττική και στη Μακεδονία. Η διοίκηση του ιδρύµατος 

γίνεται από ένα 23µελές ∆ιοικητικό Συµβούλιο. Κύριος σκοπός του Ιδρύµατος 

είναι η δηµιουργία µιας συστηµατικής έρευνας και µελέτης της εποχής, του 

έργου και της ζωής τού Ελευθερίου Βενιζέλου σε τοπικό και εθνικό επίπεδο. 

Στα πλαίσια αυτά το ίδρυµα δραστηριοποιείται µε εκδόσεις και εκδηλώσεις, 

εκθέσεις, µαθητικούς διαγωνισµούς, υποτροφίες κλπ. Στο πλαίσιο 

δηµιουργίας ενός ενιαίου εικονικού αρχείου για τον Ελευθέριο Βενιζέλο και τη 

νεότερη ελληνική ιστορία, ανέλαβε ως φορέας υλοποίησης την επιστηµονική 

τεκµηρίωση και ψηφιοποίηση του προσωπικού αρχείου του Ελευθερίου 

Βενιζέλου και την ηλεκτρονική έκδοση µε θέµα «Η Κρητική Πολιτεία του 

Ελευθερίου Βενιζέλου».  

Στο τέταρτο κεφάλαιο προτείνουµε προτάσεις για την ενίσχυση του 

ιδρύµατος καθώς η χρηµατοδότησή του είναι πολύ σηµαντική για τη συνέχιση 

της δράσης του. Συµπεραίνουµε ότι η ίδρυση αλλά και η λειτουργία και 

διατήρηση ιδρυµάτων που είναι σηµαντικά για την οικονοµική, κοινωνική, 

ιστορική και πολιτική µνήµη της Ελλάδας είναι πολύ σηµαντική. Ειδικότερα το 

συγκεκριµένο ίδρυµα έχει ένα τόσο πλούσιο και σηµαντικό αρχειακό υλικό και 

έχει να προσφέρει πολλά στην ιστορική κοινότητα και στον πολιτικό πολιτισµό 

της χώρας. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Οι οργανωµένες κοινωνίες απολαµβάνουν υπηρεσίες και αγαθά που 

αποκτώνται µέσα από την συνεργασία ατόµων που έχουν κάποια κοινά 

ενδιαφέροντα απέναντι σε κοινωνικά ενδιαφέροντα. Στην εποχή µας φαίνεται 

πιο έντονα η τάση για έρευνα και µελέτη τόσο των ιστορικών γεγονότων όσο 

και των πολιτικό-οικονοµικών µε σκοπό την διεξαγωγή χρήσιµων 

συµπερασµάτων όσο αφορά τα γεγονότα και την εποχή αλλά και για την 

προώθηση ιδεών και αξιών στις νέες γενιές. 

Επιπλέον υπάρχει µια αύξηση στην συγκέντρωση και ελεύθερη 

πρόσβαση αρχείων που προέρχονται από πολιτικά κόµµατα ή 

προσωπικότητες που συνδέονται µε τον τελευταίο αιώνα. Συλλογές 

τεκµηρίων, ιδιωτικών και δηµοσίων αρχείων, προσωπικά αντικείµενα, 

οτιδήποτε µπορεί να συνδέεται µε την πολιτική και κοινωνική δράση της 

εποχής. Σύµφωνα µε αυτή τη τάση προκύπτουν διάφορα θέµατα που 

σχετίζονται µε την δυνατότητα και το βαθµό πρόσβασης και την αξιοποίησή 

τους ως πηγές για την µελέτη κοινωνικών φαινοµένων. (Καραµανωλάκης, 

2010) 

Το Εθνικό Ίδρυµα Ερευνών & Μελετών «Ελευθέριος Κ. Βενιζέλος» 

είναι αφιερωµένο στη µνήµη του Ελευθέριου Βενιζέλου και επιδιώκει να φέρει 

πιο κοντά στις νέες γενιές τα οράµατα, τα ιδανικά, τα επιτεύγµατα και την 

ιστορική κληρονοµιά του Ελευθέριου Βενιζέλου, του πολιτικού πρότυπο για 

την σύγχρονη εποχή, που έδωσε πνοή και νόηµα στο ανορθωτικό όραµα του 

ελληνισµού, σχεδίασε και πέτυχε την εθνική αναγέννηση. 

Η σύσταση του Εθνικού Ιδρύµατος Ερευνών και Μελετών «Ελευθέριος 

K. Βενιζέλος» ήταν αποτέλεσµα πολυετών προσπαθειών της κοινωνίας των 

Χανίων, ώστε να δηµιουργηθεί στην πόλη από την οποία καταγόταν ο 

µεγαλύτερος Έλληνας πολιτικός του 20ού αιώνα ένας φορέας έρευνας και 

µελέτης του έργου και της εποχής του. Σήµερα ο ρόλος του ιδρύµατος είναι 

πολύ σηµαντικός καθώς µέσα από συνεχείς δράσεις προάγει το έργο του Ε. 

Βενιζέλου αλλά και προωθεί τον πολιτισµό µέσα από την διάδοση του 

κρητικού πολιτισµού και πνεύµατος.  
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Στα πλαίσιο της παρούσας εργασίας θα περιγράψουµε τη δοµή 

λειτουργίας του ιδρύµατος αλλά και τη πολυδιάστατη δράση του µέσα από 

εκδηλώσεις και υποτροφίες. Η µεθοδολογία που θα χρησιµοποιηθεί για την 

συλλογή πληροφοριών είναι µέσα από δευτερεύουσες πηγές (Τσουραµάνης, 

2003) Μέσα από την συλλογή κυρίως διαδικτυακών πηγών λόγων της 

περιορισµένης αρθρογραφίας για τη λειτουργία και τη δράση του ιδρύµατος, 

στόχος είναι η συλλογή των κατάλληλων πληροφοριών που µέσω της κριτικής 

επεξεργασία θα οδηγήσουν σε χρήσιµα συµπεράσµατα και προτάσεις. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1. ΤΑ ΕΘΝΙΚΑ Ι∆ΡΥΜΑΤΑ ΕΡΕΥΝΩΝ 

 

Στην Ελλάδα ο ρόλος των Εθνικών Ιδρυµάτων είναι πολύ σηµαντικός. 

Συνήθως είναι νοµικά πρόσωπα. Ιδιωτικού δικαίου, µη κερδοσκοπικού 

χαρακτήρα τα οποία εποπτεύονται από τη Γενική Γραµµατεία Έρευνας και 

Τεχνολογίας του Υπουργείου Πολιτισµού, Παιδείας και Θρησκευµάτων. 

Λειτουργούν ως κέντρα ερευνών. Χαρακτηριστικό είναι το Εθνικό Ίδρυµα 

Ερευνών (ΕΙΕ) το οποίο ιδρύθηκε το 1958 και απαρτίζεται από τρία 

ερευνητικά Ινστιτούτα, στην περιοχή των Ανθρωπιστικών Επιστηµών, των 

Θετικών Επιστηµών καθώς την Υπηρεσία του Εθνικού Κέντρου Τεκµηρίωσης 

(ΕΚΤ). Σκοποί είναι η διεξαγωγή επιστηµονικής έρευνας σε πολλά επίπεδα, 

της πολιτικής, οικονοµικής, κοινωνικής, και πολιτιστικής ιστορίας του 

ελληνικού χώρου και των περιοχών που έδρασε ο Ελληνισµός, από την 

προϊστορική αρχαιότητα µέχρι και τη σύγχρονη εποχή. Αναπτύσσει 

ερευνητικές δραστηριότητες που αποσκοπούν στη συγκρότηση και τη 

διάχυση νέας γνώσης, καθώς και την κατάρτιση νέων ερευνητών, 

συµβάλλοντας καθοριστικά στην εθνική αυτογνωσία και στη διεθνή 

επιστηµονική συνεργασία στα πεδία που δραστηριοποιείται 

(http://www.eie.gr). 

Τα Ινστιτούτα εκτελούν βασική και εφαρµοσµένη έρευνα στις περιοχές 

της φυσικής, χηµείας, επιστήµης υλικών και βιολογίας, αναπτύσσοντας 

παράλληλα υπηρεσίες και προϊόντα που συµβάλλουν στην οικονοµική και 

κοινωνική ανάπτυξη. Επίσης παρέχουν εθνικές υπηρεσίες ηλεκτρονικής 

πληροφόρησης και υποστήριξης σε θέµατα έρευνας, επιστήµης και 

τεχνολογίας µε διεθνή εµβέλεια καθώς οι βιβλιοθήκες τους παρέχουν 

µοναδικές υπηρεσίες στο σύνολο της ελληνικής επιστηµονικής κοινότητας. 

Αντίστοιχη δράση έχει και το Εθνικό Κέντρο Κοινωνικών Ερευνών 

(ΕΚΚΕ) το οποίο ιδρύθηκε το 1959 υπό την αιγίδα της UNESCO και αποτελεί 

το µοναδικό δηµόσιο φορέα στην Ελλάδα που θεραπεύει τις  κοινωνικές 

επιστήµες. Είναι Νοµικό Πρόσωπο ∆ηµοσίου ∆ικαίου, εποπτευόµενο από την 

Γενική Γραµµατεία Έρευνας και Τεχνολογίας (ΓΓΕΤ) του Υπουργείου Παιδείας 

και Θρησκευµάτων. Στα πλαίσια της δράσης έχει δηµιουργήσει ερευνητική 
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παράδοση σε τοµείς όπως η κοινωνική πολιτική, η πολιτική κοινωνιολογία και 

η εκλογική γεωγραφία, η κοινωνική γεωγραφία και η κοινωνική 

ανθρωπολογία. Μέσο της λειτουργίας του υποστηρίζει την Πολιτεία στον 

σχεδιασµό και την αξιολόγηση δηµόσιων πολιτικών σε εθνικό, περιφερειακό 

και τοπικό επίπεδο µε έρευνες, µελέτες και εκθέσεις εµπειρογνωµοσύνης 

προσανατολισµένες στην έγκαιρη ανάδειξη κρίσιµων κοινωνικών και 

πολιτικών ζητηµάτων. ∆ιατηρεί και διαρκώς διευρύνει διεθνείς συνεργασίες µε 

συµµετοχή σε διεθνή ερευνητικά δίκτυα, σε µεγάλα ευρωπαϊκά προγράµµατα 

και δίκτυα εµπειρογνωµόνων. ∆ιαθέτει µια από τις µεγαλύτερες βιβλιοθήκες 

κοινωνικών επιστηµών της χώρας, η οποία από το 1959 υποστηρίζει και 

προωθεί το ερευνητικό έργο του ΕΚΚΕ και εν γένει των κοινωνικών 

επιστηµών και της κοινωνικής έρευνας στην Ελλάδα. Η δράση του 

επεκτείνεται σε έντυπες και ελεύθερης πρόσβασης ψηφιακές εκδόσεις οι 

οποίες αποτυπώνουν ερευνητικές προσεγγίσεις και αναλύσεις όψεων της 

σύγχρονης ελληνικής κοινωνίας. Σηµαντικός αριθµός των εκδόσεων του 

ΕΚΚΕ χρησιµοποιείται ως διδακτική υλη στα ΑΕΙ της χώρας ενώ εκδίδει την 

Επιθεώρηση Κοινωνικών Ερευνών, που αποτελεί το µακροβιότερο περιοδικό 

κοινωνικών επιστηµών µε τυφλή αξιολόγηση στην Ελλάδα 

(http://www.ekke.gr). 

 

1.1 ΑΡΧΕΙΑ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΚΟΜΜΑΤΩΝ & ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΤΗΤΩΝ  

 

Τα Αρχεία Σύγχρονης Κοινωνικής Ιστορίας είναι µια Αστική µη 

Κερδοσκοπική Εταιρεία η οποία ιδρύθηκε το 1992 από ιστορικούς και 

πολιτικούς επιστήµονες. Στόχος ήταν η δηµιουργία ενός επιστηµονικού και 

αρχειακού χώρου µε ελεύθερη πρόσβαση σε αρχεία που θεωρούνταν 

απόρρητα για την εποχή τους. Με µια περιήγηση στην ιστοσελίδα της 

εταιρείας, παρατηρούµε ότι συµπεριλαµβάνει αρχειακό υλικό από την Βουλή 

των Ελλήνων, το Εθνικό ‘Ίδρυµα Ερευνών και µελετών Ελ. Κ. Βενιζέλου, από 

το Ίδρυµα Γ. Παπανδρέου, Κ. Καραµανλή, Κ. Μητσοτάκη, το µουσείο 

Μπενάκη και το Ελληνικό Λογοτεχνικό και ιστορικό αρχείο. Η συλλογή αυτή 
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καλύπτει την ελληνική ιστορία και τις πολιτικές εξελίξεις του 19ου και του 20ου 

αιώνα  (http://www.politics.i-lib.gr) 

1.2 ΑΡΧΕΙΑ ΣΥΓΧΡΟΝΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ  

 

 Τα Αρχεία Σύγχρονης Κοινωνικής Ιστορίας είναι µια Αστική µη 

Κερδοσκοπική Εταιρεία η οποία ιδρύθηκε το 1992 µε σκοπό να 

συγκεντρωθούν αρχεία που σχετίζονται µε το κόµµα της Αριστεράς στην 

Ελλάδα. Η συλλογή αφορά 4 περιόδους, η πρώτη αφορά το τµήµα του 

αρχείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας, το οποίο, µετά τη διάσπαση 

του ενιαίου κόµµατος το 1968, περιήλθε στην κατοχή του ΚΚΕ εσωτερικού. Η 

δεύτερη ενότητα σχετίζεται µε το Αρχείο του Ραδιοφωνικού Σταθµού 

Ελεύθερη Ελλάδα-Φωνή της Αλήθειας, που λειτούργησε στο εξωτερικό ως 

εκφραστής της πολιτικής του κόµµατος στα χρόνια του εµφυλίου πολέµου και 

της παρανοµίας, από το 1947 έως το 1968. Η τρίτη ενότητα αφορά το Αρχείο 

του ΚΚΕ εσωτερικού από τα χρόνια της δικτατορίας έως το 1986 και η 

τέταρτη, σχετίζεται µε το αρχείο του κόµµατος της Ελληνικής Αριστεράς 

(1986-1989) (http://www.askiweb.eu). Στο αρχείο του περιλαµβάνονται αρχεία 

και συλλογές, οπτικοακουστικά αρχεία, βιβλιοθήκη και αναγνωστήριο. 

1.3 ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΑΡΧΕΙΑΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ  

 

Η ελληνική Αρχειακή Εταιρεία είναι ο επιστηµονικός φορές που 

συγκεντρώνει πάνω από 400 Έλληνες αρχειονόµους, ιστορικούς και 

ερευνητές µε στόχο την συγκέντρωση, διάσωση και προστασία του αρχειακού 

υλικού της Ελλάδας. Ιδρύθηκε το 1990 και αποτέλεσε σταθµό για την 

συγκέντρωση των αρχείων της χώρας καθώς µέχρι τότε δεν υπήρχε αρχειακή 

πολιτική. Όλα αυτά τα έτη λειτουργίας έχει οργανώσει επιστηµονικά συνέδρια, 

ηµερίδες και επιµορφωτικά σεµινάρια, συµµετέχει σε διεθνούς οργανισµούς 

και έχει εκδώσεις επιστηµονικά αλλά και χρηστικά βιβλία καθώς εκδίδει και το 

ενηµερωτικό περιοδικό Αρχειακά Νέα. Χρήσιµες εκδόσεις είναι τα Αρχεία 

Ελληνικών Πολιτικών Κοµµάτων και Πολιτικών Προσωπικοτήτων, Οδηγός 

Ιδιωτικών Αρχείων, Νεολαία και Αρχεία κλπ. (http://www.eae.org.gr) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2. Η ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΥ ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ 

 

Ο Ελευθέριος Βενιζέλος (1864-1936) αποτελεί έναν από τους 

σηµαντικότερους Έλληνες πολιτικούς της νεότερης Ελλάδας. Ευφυής, 

ρεαλιστής και οραµατιστής, ευέλικτος και τολµηρός διέθετε µια εντυπωσιακή 

προσωπική ακτινοβολία µε ιδιαίτερα ηγετικά χαρίσµατα. ∆ιετέλεσε 

πρωθυπουργός της Κρητικής Πολιτείας και επτά φορές πρωθυπουργός της 

Ελλάδας ενώ η πολιτική τους δράση είναι έντονη από το 1910 που οργάνωσε 

την επανάσταση στο Θέρισο, κατά τον Α’ Παγκόσµιο πόλεµο, την εποχή του 

Εθνικού ∆ιχασµό µέχρι το 1935 εκλέχθηκε για τελευταία φορά πρωθυπουργός 

και µετά την απόπειρα πραξικοπήµατος κατέφυγε στο Παρίσι όπου και 

πέθανε. (https://el.wikipedia.org)  

Η προσωπικότητά του έντονη συγκέντρωσε θετικά και αρνητικά σχόλια, 

από τα σχόλια της Πηνελόπης ∆έλτα που χαρακτηριστικά αναφέρει "Στο 

πλατύ του πέταγµα δεν µπορέσαµε να τον ακολουθήσουµε. Ήταν πάρα πολύ 

µεγάλος για µας. Μας πήγαινε στην Πόλη, και µας οι δυνάµεις µας τσάκισαν 

στις πύλες της. Ούτε οι φίλοι του τον κατάλαβαν· τον πήραν για κοµµατάρχη, 

και αυτός ήταν εθνάρχης" και στον απαξιωτικό χαρακτηρισµό του από τον 

Ίωνα ∆ραγούµη ως «επαρχιώτη δικηγόρο" είναι εύκολα αντιληπτό τις 

επικρίσεις που είχε λόγω της έντονης και πολυδιάστατης προσωπικότητάς 

του (Βερέµης & Νικολακόπουλος, 2005) 

Ο Ελευθέριος Βενιζέλος υπήρξε ο πρωθυπουργός που κατόρθωσε να 

βάλει τάξη στα δηµόσια οικονοµικά της χώρας και να πραγµατοποιήσει τη 

µεγαλύτερη και αποτελεσµατικότερη φορολογική µεταρρύθµιση που γνώρισε 

ποτέ η Ελλάδα (Παπαδάκη, 2012) 

Γεννήθηκε στην Κρήτη τον Αύγουστο του 1864 και συγκεκριµένα στις 

Μουρνιές Χανίων και η καταγωγή του ήταν από την οικογένεια Κρεββατά του 

Μυστρά, όπου προπάππους του ήταν ο Μπενιζέλος Κρεββατάς που 

εγκαταστάθηκε στα Χανιά, ενώ ο πατέρας του, Κυριάκος Βενιζέλος ήταν 

έµπορος και εισαγωγέας και η µητέρα του Στυλιανή Πλουµιδάκη, ήταν γόνος 
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επιφανούς οικογένειας του Θερίσου. Ο νονός του, ηγούµενος της µονής της 

Χρυσοπηγής, του έδωσε το όνοµα Ελευθέριος µε την ελπίδα ότι αυτός θα 

ελευθέρωνε την Κρήτη από τον τουρκικό ζυγό, µια έκφραση του πόθου των 

Κρητικών για την ελευθερία. (Βερέµης & Νικολακόπουλος, 2005) 

Ο πατέρας του είχε έντονη πατριωτική δράση και το 1866 που ξέσπασε 

η Κρητική επανάσταση κατά του οθωµανικού ζυγού, για να αποφύγει τη 

σύλληψη από τις τουρκικές αρχές των Χανίων, εγκατέλειψε την επιχείρησή 

του και µαζί µε την πολυµελή οικογένεια του κατέφυγε στη Σύρο. Ο Βενιζέλος 

και κατά τη διάρκεια της παραµονής του στη Σύρο, παρακολούθησε τα πρώτα 

µαθήµατα στο ∆ηµοτικό Σχολείο της Ερµούπολης.  Όταν το 1873 το τουρκικό 

καθεστώς έδωσε αµνηστία, η οικογένεια επέστρεψε στα Χανιά όπου συνέχισε 

την σχολική του εκπαίδευση. Το 1877 γράφτηκε στο εκπαιδευτήριο 

Αντωνιάδη, στην Αθήνα, όπου έδειξε υψηλές επιδόσεις, εντυπωσιακή 

ωριµότητα και αξιοσηµείωτη έφεση στις ξένες γλώσσες. Το 1880 ολοκλήρωσε 

τις σπουδές του, στο Γυµνάσιο της Σύρου, απ’ όπου αποφοίτησε µε άριστα. 

Ένα χρόνο µετά γράφτηκε στη Νοµική Σχολή του Πανεπιστηµίου Αθηνών 

(Ανιστόρητον, 2013) 

Το 1883 ο πατέρας του πέθανε και τότε επέστρεψε στα Χανιά και ηλικία 

µόλις 19 ετών διαχειριζόταν το εµπορικό κατάστηµα της οικογένεια και 

παράλληλα µελετούσε τα συγγράµµατα και τις σηµειώσεις που του έστελναν 

οι συµφοιτητές του από την Αθήνα και κατάφερε να αποφοιτήσει από τη 

Νοµική Σχολή το 1887. Η υψηλή ικανότητά του για το δικηγορικό λειτούργηµα 

σύντοµα τον ανέδειξε σε ένα από τους κορυφαίους δικηγόρους της Κρήτης 

αλλά σύντοµα η πολιτική των απορρόφησε και έγινε µέλος της φιλελεύθερης 

παράταξης της εποχής. Το 1889 εκλέχθηκε βουλευτής ενώ ήδη είχε 

προκαλέσει την τουρκική διοίκηση µε την πατριωτική του δράση. 

Τον Ιανουάριο του 1891 παντρεύτηκε την Μαρία Κατελούζου και η 

παρουσία στο γάµο τους των προξένων των Μεγάλων ∆υνάµεων στα Χανιά, 

φανέρωνε το κύρος και τις σχέσεις που είχε αναπτύξει ο εικοσιεπτάχρονος 

τότε πετυχηµένος δικηγόρος. Μετά το γάµο, το ζευγάρι εγκαταστάθηκε στη 

Χαλέπα, στο σπίτι που είχε χτίσει ο πατέρας του και απέκτησε δύο παιδιά, τον 

Κυριάκο και τον Σοφοκλή. Με τη γέννηση του Σοφοκλή η σύζυγός του πέθανε 
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αναπάντεχα από επιλόχεια µόλυνση. Ο ξαφνικός θάνατός της τον συγκλόνισε 

και το τραγικό αυτό γεγονός έπληξε την ευαίσθητη ψυχή του και χρειάστηκε 

αρκετό χρόνο για να ξεπεράσει την απώλεια της συντρόφου του. Από τότε για 

όλη του τη ζωή, διατήρησε τη χαρακτηριστική γενειάδα, σε ένδειξη πένθους. 

Οι ηγετικές και πολιτικές του ικανότητες εµφανίστηκα ιδιαίτερα µε την 

επανάσταση του 1897, ενώ κατά την περίοδο της Κρητικής πολιτείας (1898-

1912) συνέβαλε στη διαµόρφωση του Κρητικού Συντάγµατος, συγκρούσθηκε 

µε τον Αρµοστή Γεώργιο για τις φιλελεύθερες αρχές του, κατέφυγε σε ένοπλη 

επανάσταση στο Θέρισο (1905) και πέτυχε την αντικατάσταση του Αρµοστή. 

Η επανάσταση του Θερίσου ανέδειξε τον Ελευθέριο Βενιζέλο ως ουσιαστικό 

παράγοντα της πολιτικής ζωής του έθνους. Αποτέλεσε φυσικό ηγέτη της 

Κρητικής Επανάστασης και µε σειρά επιδέξιων διπλωµατικών χειρισµών, 

πέτυχε τη ευρεία αυτονοµία και την Ένωση του νησιού µε την Ελλάδα. 

Το 1910 ανέλαβε την πρωθυπουργία στην Ελλάδα και συγκρότησε το 

"Κόµµα των Φιλελευθέρων" ολοκληρώνοντας έναν κύκλο που σχετιζόταν µε 

τα πολιτικά πράγµατα της Κρητικής πολιτείας. Υπήρξε ο πρωτεργάτης της 

πολιτικής και οικονοµικής ανόρθωσης της Ελλάδας και της νικηφόρας 

έκβασης των Βαλκανικών Πολέµων (1912-1913). Κατά τη διάρκεια του Α΄ 

Παγκοσµίου Πολέµου ήρθε σε ρήξη µε τoν Βασιλιά µε κόστος τον Εθνικό 

∆ιχασµό (1915-1917) επέβαλε την πολιτική του για είσοδο της χώρας στον 

πόλεµο στο πλευρό των Συµµάχων. Η Ελλάδα ανταµείφθηκε για τη συµβολή 

της µε την παραχώρηση της Αρµοστείας της Σµύρνης (1919). Στις κρίσιµες 

εκλογές του Νοεµβρίου 1920 ο Βενιζέλος ηττήθηκε, αποσύρθηκε από την 

πολιτική, για να επιστρέψει µετά τη Μικρασιατική Καταστροφή του 1922. Με 

δύο ριζοσπαστικές πρωτοβουλίες του το 1923 µε την υποχρεωτική ανταλλαγή 

Ελλήνων και Τούρκων και τη Συνθήκη της Λωζάννης, που καθόρισε τα 

σύνορα ανάµεσα στην Ελλάδα και την Τουρκία, άλλαξε τον προσανατολισµό 

της ελληνικής πολιτικής βάζοντας τα θεµέλια της ειρηνικής ανάπτυξης.  

Ο ρόλος τους ήταν καθοριστικός και για τα νοµοθετικά και διοικητικά 

µεταρρυθµιστικά µέτρα που θέσπισε στη χώρα µε τις νέες συνταγµατικές 

διαρρυθµίσεις στο Σύνταγµα του 1864/1911 όπου προωθούσαν την εύρυθµη 

λειτουργία του κράτους και προήγαγαν τις ατοµικές ελευθερίες, συµβάλλοντας 
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στο τερµατισµό της εσωτερικής κρίσης και την αποκατάσταση της εσωτερικής 

οµόνοιας (Ιωάννου, 2012) 

Η δράση του Ελευθέριου Βενιζέλου ήταν πολύ σηµαντική και για την 

οργάνωση της υγειονοµικής περίθαλψης και ανάπτυξης της δηµόσιας υγείας, 

θεµελιώνοντας την κοινωνική ασφάλιση, οργανώνοντας την Υπηρεσία της 

∆ηµόσιας Υγείας, Μονάδες πρωτοβάθµιας φροντίδας καθώς και µονάδες για 

τα λοιµώδη και µεταδοτικά νοσήµατα. Τέλος όρισε το πλαίσιο άσκησης του 

ιατρικού επαγγέλµατος (Κυριακόπουλος, 2008) 

Η αγροτική µεταρρύθµιση της περιόδου 1910-1920 ήταν συνδεδεµένη 

µε τον τοµέα της αγροτικής οικονοµίας και τη σηµασία που είχε η διανοµή των 

κτηµάτων µε κρατική παρέµβαση που στόχος ήταν η δηµιουργία υποδοµών 

ανάπτυξης ενισχύοντας την εργατική δύναµη. Η εκπαιδευτική µεταρρύθµιση 

της ίδιας περιόδου στηρίζεται στην ιδεολογία του ότι κάθε κοινωνική τάξη θα 

πρέπει να έχει πρόσβαση στην µόρφωση. Έτσι αύξησε τη φοίτηση στο 

∆ηµοτικό Σχολείο από 4 σε 6 έτη και άλλαξε τα διδακτικά βιβλία 

(http://www.venizelos-foundation.gr) 

Η τελευταία τετραετία της διακυβέρνησής του (1928-1932) ήταν 

περίοδος σταθερότητας και δηµιουργίας µε αποκορύφωµα το ελληνοτουρκικό 

σύµφωνο φιλίας (1930). Το τέλος της σταδιοδροµίας του σηµαδεύτηκε από 

την απόπειρα κατά της ζωής του (Ιούνιος 1933) και το αποτυχηµένο κίνηµα 

του Μαρτίου 1935. Αυτοεξορίστηκε στο Παρίσι, όπου πέθανε στις 18 Μαρτίου 

1936 (http://erotokritos.users.uth.gr) 

Ο Βενιζέλος ήταν πρωτοστάτης των ελληνικών επιτυχιών κατά τους 

βαλκανικούς πολέµους. Με την σταθερή, εθνική του πολιτική και του 

επιδέξιους διπλωµατικούς του ελιγµούς διασφάλισε τον τελικό ελληνικό 

θρίαµβο. Για να αποφύγει πιθανή καταστροφική κατάληξη της όλης 

προσπάθειάς του, χρειάστηκε να βρεθεί αντιµέτωπος µε τον βασιλιά 

Κωνσταντίνο και τη συντηρητική φιλοβασιλική αντιπολίτευση, η οποία τάχθηκε 

στο πλευρό του Κωνσταντίνου. Το 1912 θέτει σε εφαρµογή το 

µεταρρυθµιστικό του πρόγραµµα, όπου το 1913 υπογράφεται η Συνθήκη του 

Βουκουρεστίου µε τη οποία σηµατοδοτεί τη λήξη των βαλκανικών πολέµων 

και η Θεσσαλονίκη, η Νότια Ήπειρο, η Θάσος, η Σαµοθράκη, η Λήµνος, η 
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Μυτιλήνη, η Χίος, η Σάµος, η Ικαρία και η Κρήτη ενσωµατώνονται στην 

Ελλάδα.  Επιπλέον οι κυβερνήσεις Βενιζέλου αναγνώρισαν τα εργατικά 

σωµατεία, θεσµοθετήθηκε η ασφάλιση των εργαζοµένων, καθιερώθηκε το 

οκτάωρο και ιδρύθηκαν οι αγροτικοί συνεταιρισµοί.  (Μαυροκεφάλου, 

Μαυροκέφαλος, & Βαλεριανός, 2008). 

Κατά τον πρώτο παγκόσµιο πόλεµο ο Βενιζέλος θεωρούσε ότι οι 

Αγγλογάλλοι θα επικρατούσαν και έκρινε ότι η Ελλάδα θα έπρεπε να 

συµµαχήσει µε την Αντάντ για να διαφυλάξει τα κέρδη της από τους 

βαλκανικούς πολέµους αλλά και να διευρύνει τα σύνορά της µία θέση που 

εµπνέονταν από τη Μεγάλη Ιδέα (Λούβη & Ξιφαράς, 2008) Η Μεγάλη Ιδέα 

υπήρξε ένα από τα πιο µεγαλόπνοα προγράµµατα εθνικής ολοκληρώσεως και 

αναπτύξεως στη Ν. Βαλκανική καθώς προέβλεπε την απελευθέρωση και την 

ενσωµάτωση όλων των ιστορικών ελληνικών χωρών, της Θεσσαλίας, της 

Μακεδονίας, της Θράκης, των Επτανήσων, των ∆ωδεκανήσων, της Κρήτης, 

της Κύπρου, της Μικράς Ασίας και του Πόντου σε µια «Ελληνική 

Αυτοκρατορία» (Κολλιόπουλος, 2011) Με τη Συνθήκη των Σεβρών (1920) 

δηµιουργήθηκε η εντύπωση ότι η Μεγάλη Ιδέα είχε σχεδόν υλοποιηθεί αλλά η 

ήττα του ελληνικού στρατού στον Μικρασιατικό πόλεµο και η Συνθήκη της 

Λοζάνης (1923) οδήγησαν στον οριστικό ενταφιασµό της (http://users.sch.gr) 

Αντίθετα µε τις απόψεις του Βενιζέλου ο βασιλιάς Κωνσταντίνος 

υποστήριζε ότι η Ελλάδα θα έπρεπε να συµπαραταχθεί µε τις Κεντρικές 

δυνάµεις. Η διαφωνία αυτή εκδηλώθηκε ως πολιτική κρίση και έτσι το 1916 

διαµορφώθηκαν στην Ελλάδα δύο αντίπαλα κέντρα εξουσίας και υπήρξε 

ουσιαστικά η πρώτη εµφύλια σύγκρουση στην Ελλάδα του 20ου αιώνα, εποχή 

που ονοµάζεται Εθνικός ∆ιχασµός. (Λούβη & Ξιφαράς, 2008) 

Το έργο του Βενιζέλου όσο αφορά την εξωτερική πολιτικών των ετών 

1928-1932 χαρακτηρίζεται όχι µόνο ως πολιτικά ορθό ως προς το θέµα της 

∆ωδεκανήσου, αλλά κατάφερε να έχει και την Ιταλική υποστήριξη και να 

συµφιλιώσει την Ελλάδα µε την Τουρκία. Χαρακτηρίζεται ως µεγαλοφυής, 

πολυµήχανος, επίµονος και ευφάνταστος µε αποφασιστικότητα, φιλοδοξία και 

οξυδερκές πνεύµα. Με την δράση του προσπάθησε να µετατρέψει την 
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Ελλάδα σε ένα ασφαλές και αναπτυγµένο κράτος που να λαµβάνει τον 

σεβασµό που του αξίζει. (Καραµανλής, 1995) 

Ο Βενιζέλος αποτελεί µια αντιφατική πολιτική φυσιογνωµία καθώς 

λατρεύτηκε και µισήθηκε όσο κανένας άλλος Έλληνας. Σήµερα ζει στη 

συνείδηση των Ελλήνων, ως σύµβολο ακατάλυτο και πρότυπο του νέου 

ελληνισµού, στο δηµιουργό και στο σωτήρα της πατρίδας και αδιαµφισβήτητα 

αποτέλεσε έναν ηγέτη που άλλαξε το χάρτη της χώρας του και τη µοίρα του 

λαού του. Υπήρξε πρωτοστάτης ενός µεγάλου δηµοκρατικού και 

µεταρρυθµιστικού λαϊκού ρεύµατος και στα πλαίσια αυτά οικοδόµησε 

κρατικούς και κοινωνικούς θεσµούς, που διαρκούν µέχρι σήµερα. Αποτελεί 

τον πολιτικό που µε ευελιξία και τόλµη, έδωσε πνοή και ουσία στο ανορθωτικό 

όραµα του νεώτερου ελληνισµού ύστερα από µια µακρά περίοδο 

στασιµότητας και ταπεινώσεων.  

Η δυναµική του προσωπικότητα, η τόλµη, η επιµονή, η ευστροφία και η 

αισιοδοξία του µεγάλου ηγέτη Ελευθερίου Βενιζέλου αποτελούν πρότυπο 

προς µίµηση για όλους όσους δρουν σήµερα στον δηµόσιο στίβο 

(Μακρογιαννάκης, 2014) 

 

 

Εικόνα 1. Ο Ελευθέριος Βενιζέλος επί σειρά των πρωθυπουργός της Ελλάδας 

Πηγή: (http://www.e-typos.com) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3. ΤΟ Ι∆ΡΥΜΑ ΕΡΕΥΝΩΝ ΚΑΙ ΜΕΛΕΤΩΝ ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ 

ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ 

3.1 Ι∆ΡΥΣΗ  

 

Η ίδρυση του Εθνικού Ιδρύµατος Ερευνών και Μελετών «Ελευθέριος K. 

Βενιζέλος» στηρίχθηκε σε µια ιδέα του Μητροπολίτη Kισάµου και Σελίνου,  

Ειρηναίου Γαλανάκη και υλοποιήθηκε µετά από εντατικές προσπάθειες της 

τοπικής κοινωνίας. Στόχος ήταν να δηµιουργηθεί ένα ίδρυµα µε πανελλαδική 

προβολή το οποίο να αποτελεί κέντρο έρευνας και µελέτης του έργου του 

µεγαλύτερου πολιτικού του 20ου αιώνα. Η ίδρυση στην πόλη των Χανίων της 

Κρήτης δεν είναι τυχαία καθώς τα Χανιά αποτελούν τη πόλη καταγωγής του 

Ελευθέριου Βενιζέλου. 

Το ίδρυµα συστάθηκε στις 26 Μαρτίου 2000 µε έδρα την οικία του 

Ελευθερίου Βενιζέλου επί της πλατείας Έλενας Βενιζέλου στη Χαλέπα 

Χανίων, ένα κτίριο του 1877. Η σηµερινή του µορφή δόθηκε µετά την 

ανακαίνιση που έκανε  το 1927 ο ίδιος ο Ελευθέριος Βενιζέλος. Αργότερα το 

2002 περιήλθε στην κυριότητα του Ελληνικού ∆ηµοσίου, το οποίο στη 

συνέχεια και παραχωρήθηκε για την στέγαση του ιδρύµατος. 

 

Εικόνα 2 Εθνικό Ίδρυµα Ερευνών και Μελετών Ελευθέριος Κ. Βενιζέλος 

Πηγή: (https://greece.terrabook.com) 

 

Η πρωτοβουλία για την ίδρυσή του στηρίζεται στη δράση του 

κοινωφελούς ιδρύµατος «Αγία Σοφία» και στην σύµπραξη της τοπικής 

Εκκλησίας, της Νοµαρχιακής Αυτοδιοίκησης Χανίων, του ∆ήµου Χανίων και 
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ευρύτερων φορέων του ∆ηµοσίου τόσο σε τοπικό επίπεδο όσο και σε εθνικό. 

Τα ιδρυτικά µέλη που υπέγραψαν το καταστατικό του ιδρύµατος είναι 33 ενώ 

στις 21 Σεπτεµβρίου του 2000 η Βουλή των Ελλήνων επικύρωσε νοµοθετικά 

την ίδρυσή του µε το νόµο 2841/21-9-2000. 

Οι διοικητικές και επιστηµονικές υπηρεσίες του Ιδρύµατος από το 2005 

στεγάζονται στο ανακαινισµένο κτίριο της πρώην οικίας Βλουµ που βρίσκεται 

απέναντι από την οικία του Βενιζέλου και το οποίο τον Αύγουστο του 2007 

ονοµάστηκε Μέγαρο «Μητροπολίτης Ειρηναίος Γαλανάκης» προς τιµήν του 

Προέδρου του Ιδρύµατος.   

Το νεοκλασικό κτίριο όπου στεγάζεται το ίδρυµα αποτελεί ιστορικό 

µνηµείο καθώς διατηρείται όπως ο ίδιος ο Ελευθέριος Βενιζέλος το είχε 

ανακαινίσει και το χρησιµοποιούσε. Το οίκηµα είναι  διώροφο. Στο ισόγειο 

είναι το επίσηµο πολιτικό του γραφείο, η τραπεζαρία, το σαλόνια και το 

ατοµικό του γραφείο. Στο πολιτικό του γραφείο δεσπόζει ένα ξυλόγλυπτο 

δρύινο γραφείο µε το µελανοδοχείο που ο ίδιος είχε φέρει από το Παρίσι 

καθώς η πολυθρόνα του µε την χαρακτηριστική ψιλή πλάτη και την 

λαδοπράσινη βελούδινη ταπετσαρία. Γύρω στους τοίχους υπάρχουν 

βιβλιοθήκες γεµάτες βιβλία, που µόνο ορισµένα από αυτά είναι αυθεντικά του 

Ε. Βενιζέλου καθώς πολλά καταστράφηκαν κατά την γερµανική κατοχή, όταν 

το σπίτι του είχε επιταχτεί και το χρησιµοποιούσε ο Γερµανός διοικητής. 

 

Εικόνα 3 Το πολιτικό γραφείο του Ε. Βενιζέλου 

Πηγή: http://3gym-

chanion.chan.sch.gr/oldsite/tetradio/tetradio2/script/sxoliaz/epik/veniz.htm 
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 Η τραπεζαρία χρησιµοποιούνταν και ως χώρος συσκέψεων καθώς 

γύρω από την τραπεζαρία υπάρχουν 12 καρέκλες. Στο δωµάτιο υπάρχει 

επίσης ένα χειροποίητο κιλίµι του 1900 καθώς και ένα κρυστάλλινο βάζο στον 

µπουφέ µε χαραγµένη τη µορφή του µαζί µε τον εγγονό του Κυριάκο.  

 

 

Εικόνα 4 Η τραπεζαρία  – χώρος συσκέψεων 

Πηγή: http://3gym-

chanion.chan.sch.gr/oldsite/tetradio/tetradio2/script/sxoliaz/epik/veniz.htm 

 

Το σαλόνι είναι γεµάτο µε σηµαντικούς πίνακες Κρητών ζωγράφων 

όπως του Κοκότση και τα πορτρέτα της γυναίκας του και του ίδιου. 

Φωτογραφίες µε πολιτικό και ιστορικό ενδιαφέρον βρίσκονται και στο 

διάδροµο. Στο πρώτο όροφο είναι 3 δωµάτια, το υπνοδωµάτιο του πολιτικού, 

ο εκθεσιακός χώρος και το πρόχειρο γραφείο. Στο δωµάτιο υπάρχει το 

γραφείο του µαζί µε τον δερµάτινο χαρτοφύλακά του καθώς ένα κρεβάτι 

ξεκούρασης, ενώ δίπλα από αυτό υπάρχει το υπνοδωµάτιό του.  
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Εικόνα 5 Το σαλόνι  

Πηγή: http://3gym-

chanion.chan.sch.gr/oldsite/tetradio/tetradio2/script/sxoliaz/epik/veniz.htm 

 

Σε ιδιαίτερο δωµάτιο εκθέτονται τα πιο σηµαντικά προσωπικά του 

αντικείµενα, όπως τα µατωµένα του ρούχα από την πρώτη απόπειρα 

δολοφονίας στο σταθµό της Λυών. Επίσης υπάρχει ένα µέρος της 

χειρόγραφης µετάφρασης του Θουκυδίδη, η ποιµαντορική ράβδος του 

εθνάρχη που του δόθηκε σαν δώρο από το Άγιο Όρος, µία ζώνη µε 

χαραγµένο το πορτρέτο του, αναµνηστική από τους βαλκανικούς πολέµους. 

ένα πιστόλι από αυτά που είχε ως επαναστάτης  και τέλος µια φθαρµένη ρόδα 

από το Pacard αυτοκίνητό του. Σηµαντικό έκθεµα είναι οι δύο πένες του, η µία 

µε το χρυσό φτερό όπου υπέγραψε τη συνθήκη των Σεβρών και η άλλη µε την 

πέτρινη επένδυση είναι εκείνη µε την οποία υπέγραψε τη συνθήκη της 

Λωζάνης. 

 

 Εικόνα 6 Οι πένες του Ε. Βενιζέλου που υπογράφηκαν οι συνθήκες των 

Σερβών και της Λωζάνης 

Πηγή: (http://flashnews.gr) 
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3.2  ΤΑ ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ ΤΟΥ Ι∆ΡΥΜΑΤΟΣ  

 

Το ίδρυµα για να µπορεί να ενισχύσει τη δράση του έχει ιδρύσει δύο 

παραρτήµατα, στην Αττική και στη Μακεδονία. Το παράρτηµα στη Μακεδονία 

µε έδρα την Αξιούπολη ιδρύθηκε τον Μάρτιο του 2009, ενώ το παράρτηµα 

Αττικής ιδρύθηκε το 2010 (υπ’αριθµό 107/29-09-2010 απόφαση της 

Εκτελεστικής επιτροπής του Εθνικού ιδρύµατος) 

Σκοπός τους είναι η στενή λειτουργική σχέση, τη συµπαράστασης και 

την ηθική και οικονοµική ενίσχυση µε κάθε µέσο και τρόπο των σκοπών του 

ιδρύµατος. Σε αυτά τα πλαίσιο είναι η στενή λειτουργική σχέση µε το Εθνικό 

Ίδρυµα Ερευνών & Μελετών «Ελευθέριος Κ. Βενιζέλος» και η υποστήριξη του 

επιστηµονικού και πολιτισµικού έργου του, η υποστήριξη των εκδηλώσεων και 

ηµερίδων του ιδρύµατος στην περιφέρεια της Αττικής. Η έκδοση ενηµερωτικού 

εντύπου για την προβολή της δράσης και του έργου του ιδρύµατος, ιδιαίτερα 

στα σχολεία Πρωτοβάθµιας και ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης και η 

καταγραφή των στοιχείων που αφορούν στην παρουσία του ιδρύµατος στο 

νοµό της Αττικής. Τέλος σκοπός είναι η ευαισθητοποίηση της κοινής γνώµης 

και η πρόκληση ενδιαφέροντος για το έργο του ιδρύµατος, µε σκοπό την 

εξεύρεση χορηγών και πόρων για ενίσχυση του εκπαιδευτικού και 

επιστηµονικού έργου του, µε προκήρυξη διαγωνισµών, απονοµή υποτροφιών, 

εκπόνηση ερευνητικών προγραµµάτων και σεµιναρίων (http://www.venizelos-

foundation.gr) 

 

Εικόνα 7 Εθνικό Ίδρυµα Ερευνών και Μελετών Ελευθέριος Κ. Βενιζέλος 

Πηγή: (https://greece.terrabook.com) 
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3.3 ∆ΟΜΗ 

 

Η διοίκηση του ιδρύµατος γίνεται από ένα 23µελές ∆ιοικητικό 

Συµβούλιο, µε Γενικό ∆ιευθυντή τον Νικόλαο Eµµ. Παπαδάκη και 

Επιστηµονική Σύµβουλο την Ελένη Γαρδίκα Kατσιαδάκη.  

Τα µέλη του διοικητικού συµβουλίου είναι: 

1. Ευάγγελος Μεϊµαράκης, Επίτιµος Πρόεδρος 

2.  ∆αµασκηνός Παπαγιαννάκης, Μητροπολίτης Κυδωνίας & 

Αποκορώνου, Αντιπρόεδρος 

3. Απόστολος Βουλγαράκης, Αντιπεριφερειάρχης Χανίων, 

Αντιπρόεδρος 

4. Αναστάσιος Βάµβουκας, ∆ήµαρχος Χανίων, Αντιπρόεδρος 

5. Ιωάννης ∆ασκαλάκης, Πρόεδρος ∆ικηγορικού Συλλόγου 

Χανίων, Γενικός Γραµµατέας 

6. Ελευθέριος Τσουράκης, Εκπαιδευτικός, Ειδικός Γραµµατέας 

7. Γεώργιος Φαραντάκης, Ταµίας ∆.Σ. Συνεταιριστικής 

Τράπεζας Χανίων, Ταµίας. 

Και τα µέλη:  

8. Χρήστος Μαρκογιαννάκης, Βουλευτής Χανίων, 

Αντιπρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων  

9. Μανούσος Βολουδάκης, Βουλευτής Χανίων  

10. Κυριάκος Βιρβιδάκης, Βουλευτής Χανίων  

11. Γεώργιος Σταθάκης, Βουλευτής Χανίων  

12. Βασίλειος Λαµπρινός, ∆ήµαρχος Ηρακλείου  

13. Γεώργιος Μαρινάκης, ∆ήµαρχος Ρεθύµνου  

14. Αντώνιος Ζερβός, ∆ήµαρχος Αγίου Νικολάου  

15. Βασίλειος ∆ιγαλάκης, Πρύτανης Πολυτεχνείου Κρήτης  

16. Άγγελος ∆εληβορριάς, ∆ιευθυντής Μουσείου Μπενάκη  

17. Μιχαήλ Ανδριανάκης, Εκπρόσωπος Κοινωφελούς Ιδρύµατος 

"Αγία Σοφία"  



[23] 

 

 

 

18. Ιωάννης Στρογγυλός, Πρόεδρος Τεχνικού Επιµελητηρίου 

Ελλάδος – Τµήµα ∆υτικής Κρήτης  

19. Ιωάννης Μαργαρώνης, Πρόεδρος Εµπορικού & 

Βιοµηχανικού Επιµελητηρίου Χανίων  

20. Εµµανουήλ Σπανουδάκης, Εκπρόσωπος Παγκρητικής 

Αµερικής  

21. Γεώργιος Μαριδάκης, Πρόεδρος Παγκρητίου Ενώσεως 

Αθηνών Εµµανουήλ Πατεράκης, Πρόεδρος Πανελλήνιας 

Οµοσπονδίας Κρητικών Σωµατείων. 

 

Η Εκτελεστική Επιτροπή του Ιδρύµατος αποτελείται από επτά µέλη. 

Στην τρέχουσα σύνθεσή της µετέχουν ο πρόεδρος, οι τρεις αντιπρόεδροι, ο 

γενικός και ο ειδικός γραµµατέας του Ιδρύµατος και η κυρία Ζωή Μητσοτάκη, 

συγγραφέας, πρόεδρος του Λυκείου Ελληνίδων Χανίων. Εισηγητής στην 

Εκτελεστική Επιτροπή είναι ο Γενικός ∆ιευθυντής, ενώ στις συνεδριάσεις της 

µετέχει και ο ταµίας του ∆.Σ. του Ιδρύµατος. 

(http://www.venizelos-foundation.gr) 
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3.4 ΣΚΟΠΟΙ 

 

Κύριος σκοπός του Ιδρύµατος είναι η δηµιουργία µιας συστηµατικής 

έρευνας και µελέτης της εποχής, του έργου και της ζωής τού Ελευθερίου 

Βενιζέλου σε τοπικό και εθνικό επίπεδο. Στόχος είναι το κέντρο να 

λειτουργήσει ως ένα δυναµικά αναπτυσσόµενο ευρωπαϊκό ερευνητικό και 

εκπαιδευτικό κέντρο, όπου να αποτελεί τον κύριο συντονιστή για την µελέτη 

του έργου αλλά και της εποχής που δραστηριοποιήθηκε ο µεγαλύτερος 

πολιτικός στην ιστορία της νεότερης Ελλάδα, ανεξάρτητα από ιδεολογικές και 

πολιτικές τοποθετήσεις και γεωγραφικούς περιορισµούς. 

Η δοµή του ιδρύµατος εξασφαλίζει από την µία την ανεξαρτησία ενώ 

από την άλλη δίνει τη δυνατότητα για ελεύθερη δράση του ιδρύµατος πέρα σε 

εθνικό και παγκόσµια επίπεδο, χωρίς περιορισµούς και εξαρτήσεις από δοµές 

του ακαδηµαϊκού χώρου ή των κρατικών θεσµών. 

Σε αυτό το πλαίσιο στόχοι που προβλέπονται για να υλοποιηθούν 

είναι: 

1. Η συγκρότηση αρχείου συγκεντρώνοντας πρωτότυπο υλικό ή 

αναπαράγοντας αρχεία από δηµόσιες και ιδιωτικές συλλογές 

στην Ελλάδα και το εξωτερικό. 

2. Η συγκέντρωση, διάσωση και αξιοποίηση φωτογραφικού, 

οπτικοακουστικού και µουσειακού υλικού που αναφέρεται στη 

ζωή και τη δράση του Ελευθερίου Βενιζέλου. 

3. Η σύσταση εξειδικευµένης βιβλιοθήκης και η συγκέντρωση 

εντύπων που έχουν σχέση µε τους σκοπούς του Ιδρύµατος 

4. Η µετατροπή της πατρικής Οικίας του Ελευθερίου Βενιζέλου 

στη Χαλέπα Χανίων σε ένα σύγχρονο Μουσείο σύµφωνα µε 

τα ελληνικά και διεθνή πρότυπα. 

5. Η εκπόνηση ερευνητικών προγραµµάτων και συνθετικών 

ερευνητικών εργασιών, η εκτέλεση προγραµµάτων 

ερευνητικής υποδοµής και η συνεργασία µε πανεπιστηµιακά 

και άλλα ερευνητικά ιδρύµατα της Ελλάδας και του 

εξωτερικού για την προώθηση των σκοπών του Ιδρύµατος. 
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6. Η δραστηριοποίηση στο χώρο της εκπαίδευσης µε την 

πραγµατοποίηση εκπαιδευτικών προγραµµάτων και ειδικών 

εκδηλώσεων, τη συγγραφή χρηστικών βιβλίων και την 

παραγωγή οπτικοακουστικού υλικού. 

7. Η κατάρτιση βιβλιογραφίας και εργογραφίας του Βενιζέλου 

και η έκδοση των έργων του. 

8. Η απονοµή βραβείων σε συγγραφικά έργα που σχετίζονται 

µε τους σκοπούς το Ιδρύµατος. 

9. Η χορήγηση υποτροφιών για την προώθηση των ερευνών 

που σχετίζονται µε τους σκοπούς το Ιδρύµατος. 

10. Η οργάνωση συνεδρίων, εκθέσεων, διαλέξεων και άλλων 

συναφών εκδηλώσεων, καθώς και η παραγωγή εντύπων µε 

επιστηµονικό, εκπαιδευτικό ή επετειακό χαρακτήρα. 

11. Η συνεργασία µε το κράτος, τους οργανισµούς τοπικής 

αυτοδιοίκησης, πανεπιστήµια, ερευνητικά ιδρύµατα, µουσεία 

και άλλους φορείς της Eλλάδας και του εξωτερικού για την 

προαγωγή των σκοπών του Ιδρύµατος. 

12. Η καθιέρωση διεθνούς βραβείου «Ελευθέριος Βενιζέλος» το 

οποίο θα απονέµεται σε ιδρύµατα ή προσωπικότητες που 

διακρίνονται στον τοµέα της διάδοσης της ελληνικής ιστορίας 

από αρχαιοτάτων χρόνων ως σήµερα, της ελληνικής 

γλώσσας και γενικότερα του ελληνικού πολιτισµού. 
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3.5 ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

 

Το 2013 συµπληρώθηκαν 100 χρόνια από την Ένωση της Κρήτης µε 

την Ηπειρωτική Ελλάδα (1913-2013) και µε αφορµή αυτό το τόσο ιστορικά 

σηµαντικό γεγονός το Εθνικό Ίδρυµα Ερευνών & Μελετών Ελευθέριος 

Βενιζέλος δηµοσίευσε στην Εφηµερίδα Χανιώτικα Νέα µια ειδική έκδοση 

αφιερωµένη σε αυτό. Στην έκδοση αυτή παρουσιάστηκε µέσα σε περίπου 88 

σελίδες ένα πλούσιο υλικό που έχει συγκεντρωθεί όλα τα χρόνια από το 

ίδρυµα όσο αφορά τα ιστορικά γεγονότα της εποχής, την κοινωνική και 

οικονοµική κατάσταση αλλά παρουσιάζεται και το σύγχρονο δυναµικό της 

Κρήτης µέσα από την έρευνα και την καινοτοµία που προάγεται µέσω της 

λειτουργίας των Πανεπιστηµιακών Ιδρυµάτων στον Νοµό. 

Η ένωση της Κρήτης µε την Ελλάδα επιτεύχθηκε µετά από αιµατηρούς 

αγώνες, µε χαρακτηριστικό παράδειγµα τη µεγάλη επανάσταση του 1866, 

που σφραγίστηκε µε το ολοκαύτωµα της Μονής Αρκαδίου. Μετά την 

επανάσταση του 1897-98 το νησί ανακηρύχθηκε αυτόνοµο κράτος µε το 

όνοµα «Κρητική Πολιτεία», υπό τον Πρίγκιπα Γεώργιο ως Ύπατο Αρµοστή. Η 

ένωσή της µε την Ελλάδα αναγνωρίστηκε το 1913 µε τη Συνθήκη του 

Λονδίνου µετά τους Βαλκανικούς Πολέµους του 1912-13. 

 

Εικόνα 8 Από τα εγκαίνια της Έκθεσης «Κρήτη, 1866 - 1913: πορεία προς την 

Ένωση» στον χώρο εκδηλώσεων της Βουλής 

Πηγή: (http://www.ensfakia.gr) 
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Εικόνα 9. Ειδική Έκδοση για τα 100 χρόνια της Ένωσης 

Πηγή: (www.haniotika-nea.gr) 

 

Το ίδρυµα επίσης οργάνωσε σε συνεργασία µε την περιφέρεια της 

Κρήτης το πρόγραµµα των εορταστικών εκδηλώσεων. Η επέτειος αποτέλεσε 

µία ξεχωριστή ευκαιρία για να αναδειχθούν και να φωτισθούν, µέσα από 

εναλλακτικές προσεγγίσεις της Ιστορίας, της Λογοτεχνίας, της Εκπαίδευσης 

και του Πολιτισµού, τα ιστορικά γεγονότα και η σηµασία τους, αλλά και να 

χαρτογραφηθεί κατά το δυνατό η µελλοντική προοπτική της Κρήτης. Το 

ίδρυµα παρουσίασε µετά από µακροχρόνιες και επίπονες διαδικασίες ένα όσο 

το δυνατόν ολοκληρωµένο σχεδιασµό για την εκατονταετία µε 

προγραµµατισµένες ως προς τον τόπο και χρόνο διεξαγωγής και κυρίως το 

θεµατολόγιο επιµέρους εκδηλώσεις και δράσεις, ώστε να εξυπηρετηθεί µε το 

βέλτιστο τρόπο ο γενικός στόχος. Εκτός από τις κορυφαίες εκδηλώσεις 

έναρξης και λήξης της επετείου σχεδίασε να πραγµατοποιηθούν τόσο 

επετειακές όσο και επιστηµονικού χαρακτήρα εκδηλώσεις στην Κρήτη, την 

Αθήνα, τη Θεσσαλονίκη και σε άλλες πόλεις της Ελλάδας και στο εξωτερικό. 

Μεταξύ αυτών, συγκαταλέγονται 120 εκδηλώσεις, συνέδρια και ηµερίδες, 40 

εκπαιδευτικές δράσεις, 11 εκθέσεις, εκδόσεις βιβλίων και οπτικοακουστικού 

υλικού, διαγωνισµοί, µουσικά, θεατρικά και εικαστικά δρώµενα. Οι θεµατικές 

του συνόλου των δράσεων εστιάζουν στην ιστορία – αρχαιολογία, στην τέχνη 

και τον πολιτισµό, στην ανάπτυξη-επιστήµη-τεχνολογία. Αποτέλεσε ένα 
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επιβλητικό πρόγραµµα, στο οποίο χρειάστηκε η συνεργασία τόσο της Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης, κορυφαίων πνευµατικών και εκπαιδευτικών φορέων, της 

εκπαιδευτικής κοινότητας, και της νεολαίας της Μεγαλονήσου. Έτσι 

διαµορφώθηκε ένα ολοκληρωµένο σχέδιο, ώστε να επιτευχθεί το καλύτερο 

δυνατό αποτέλεσµα και να ικανοποιηθεί ο κοινός στόχος για τον εορτασµό της 

εκατονταετίας, αντάξιο του κορυφαίου ιστορικού γεγονότος της ενσωµάτωσης 

της Κρήτης στον εθνικό κορµό. (http://www.crete.gov.gr) 

 

Εικόνα 10. Το πρόγραµµα εκδηλώσεων για τον εορτασµό των 100 χρόνων της 

Ένωσης 

Πηγή: (http://www.crete.gov.gr) 

 

Εικόνα 11 Το πρόγραµµα του ιδρύµατος για τον εορτασµό της επετείου – 

προϋπολογισµός 

Πηγή:  (http://blogs.sch.gr)  
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Το 2014 µε αφορµή τη συµπλήρωση 150 ετών από τη γέννηση του 

Ελευθέριου Βενιζέλου, το Ίδρυµα προγραµµάτισε εκδηλώσεις και δράσεις σε 

όλη την Ελλάδα. Μέσα σε αυτές τις εκδηλώσεις έλαβε χώρα και η έκθεση 

ιστορικού υλικού, στην Αθήνα, στο χώρο εκδηλώσεων της Βουλής την οποία 

εγκαινίασαν ο Αντιπρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων, ο Γενικός ∆ιευθυντής 

του Ιδρύµατος και ο ∆ιευθυντής του Μουσείου Μπενάκη αλλά και εκδήλωση 

µε προβολή ταινίας και πλούσιο πρόγραµµα κρητικών παραδοσιακών χορών 

και τραγουδιών (http://ucw.gr) 

 

 

Εικόνα 12 Πρόσκληση για εκδήλωση µε αφορµή τα 150 χρόνια από τη γέννηση 

του Ελευθέριου Βενιζέλου 

Πηγή: http://ucw.gr/2014-10-14-13-09-36/ 

 

Το ίδρυµα µέσα στο πλαίσιο δράσης του έχει συνάψει πλήθος 

συνεργασιών µε άλλα ερευνητικά ιδρύµατα διοργανώνοντας συνέδρια, 

ηµερίδες και επιστηµονικές συναντήσεις. Χαρακτηριστική είναι η Ηµερίδα του 

2012 µε θέµα, «Η Θεσσαλονίκη και η Βαλκανική ενδοχώρα 100 χρόνια µετά» 

που διοργανώθηκε στην Αίθουσα ∆ιαλέξεων «Βασιλείου Λαούρδα» στο 

Ίδρυµα Μελετών Χερσονήσου του Αίµου από το Ίδρυµα Μελετών 

Χερσονήσου του Αίµου (ΙΜΧΑ) και το Εθνικό Ίδρυµα Ερευνών και Μελετών 

Ελευθέριος Κ. Βενιζέλος (http://www.imxa.gr). 
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3.6 ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ 

 

Το ίδρυµα έχει µια πολυδιάστατη δράση στον τοµέα της εκπαίδευση 

που καλύπτει τόσο εκπαιδευτικό προγράµµατα, πανελληνίους µαθητικούς 

διαγωνισµούς αλλά και εκπαιδευτικά βοηθήµατα για µαθητές της ΣΤ’ 

δηµοτικού αλλά και της Γ’ Γυµνασίου. 

Το έργο "Στα χρόνια του Βενιζέλου: Εσωτερική & εξωτερική πολιτική - 

Οικονοµία - Εκπαίδευση - Πολιτισµός", πρόκειται για ένα συλλογικό τόµο που 

απευθύνεται στην Γ΄ Γυµνασίου. Αποτελεί βοήθηµα για τον καθηγητή κατά τη 

διδασκαλία της αντίστοιχης ύλης αλλά και για το µαθητή καθώς σκοπός του 

είναι να δώσει περισσότερες και βαθύτερες γνώσεις για τις πολιτικές, τις 

κοινωνικές και οικονοµικές εξελίξεις, την καλλιτεχνική και πνευµατική 

δηµιουργία της περιόδου από το τέλος του 19ου αιώνα µέχρι τις παραµονές 

του Β΄ Παγκοσµίου Πολέµου, περίοδο που σφράγισε µε την παρουσία και τις 

επιλογές του ο Ελευθέριος Βενιζέλος. Παράλληλα µέσα από τη διαφορετική 

προσέγγιση και ερµηνεία των ιστορικών φαινοµένων από τους καταξιωµένους 

συγγραφείς του βιβλίου –πανεπιστηµιακούς, ιστορικούς, ειδικούς 

επιστήµονες- δίνεται στο µαθητή η δυνατότητα να αντιληφθεί ότι η ιστορία δεν 

είναι παράθεση γεγονότων και του παρέχεται το κίνητρο να διερευνήσει, να 

αξιολογήσει και να ερµηνεύσει το παρελθόν. Ο τόµος αποτελεί συνέκδοση του 

Εθνικού Ιδρύµατος Ερευνών & Μελετών "Ελευθέριος Κ. Βενιζέλος" και του 

Υπουργείου Παιδείας, ∆ιά Βίου Μάθησης & Θρησκευµάτων.  

Παρακάτω παρατίθεται το απόσπασµα από την ανακοίνωση για τον 

Πανελλήνιο Μαθητικό ∆ιαγωνισµό ∆οκιµίου που οργανώνει το ίδρυµα 

προάγοντας την δηµιουργική σκέψη, το κριτικό πνεύµα µέσα από το έργο και 

τη δράση του Ε. Βενιζέλου.   

Το Εθνικό Ίδρυµα Ερευνών και Μελετών «Ελευθέριος Κ. Βενιζέλος» στοχεύοντας στην 
ανάδειξη της προσωπικότητας, του έργου και της εποχής του Ελευθερίου Βενιζέλου προκηρύσσει 

τον ΙΓ' Πανελλήνιο Μαθητικό ∆ιαγωνισµό ∆οκιµίου «Ελευθέριος Βενιζέλος» µε θέµα: 

«Το ευρωπαϊκό όραµα του Ελευθερίου Βενιζέλου» 

Ο διαγωνισµός απευθύνεται στους µαθητές της Γ΄ τάξης των Γυµνασίων όλης της χώρας, οι 
οποίοι καλούνται να αναφερθούν στην ευρωπαϊκή διάσταση της πολιτικής του Ελευθερίου 

Βενιζέλου, να περιγράψουν τις απόψεις και το όραµά του για την ενωµένη Ευρώπη, την οποία 
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θεωρούσε προϋπόθεση για την εδραίωση της ειρήνης στον κόσµο, αξιοποιώντας τα ακόλουθα δύο 
(2) αποσπάσµατα: 

Απόσπασµα 1ο: «… ο πόλεµος απέδειξεν ότι οι νικηταί είναι τόσον πτωχοί, όσον και οι 
ηττηµένοι. Νοµίζω ότι αι Ηνωµέναι Πολιτείαι της Ευρώπης θα αντιπροσωπεύουν, έστω και άνευ 
της Ρωσίας, µίαν δύναµιν αρκετά ισχυράν να προαγάγη εις ευχάριστον σηµείον την ευηµερίαν και 
των άλλων ηπείρων» (Συνέντευξη του Ελευθερίου Βενιζέλου για τον ιστορικό ρόλο της Ευρώπης, 

Οκτώβριος 1929). 

Απόσπασµα 2ο: «… Η ελληνική κυβέρνηση χαιρετίζει µε τη µεγαλύτερη ικανοποίηση την ιδέα 
της ενότητας των λαών της Ευρώπης […], το εγχείρηµα οφείλει να αναληφθεί στα πλαίσια της 

διεθνούς οργάνωσης και να σεβαστεί την εθνική κυριαρχία των κρατών η ευρωπαϊκή ένωση, κάτω 
από ανάλογες συνθήκες, όχι µόνο δεν θα οδηγήσει στην εξασθένιση αλλά και θα συµβάλλει στην 
ενίσχυση “της Ευρώπης των πατρίδων”…» (Πρόκειται για τις θέσεις της Ελληνικής Κυβέρνησης, 

τις οποίες ανέπτυξε ο Έλληνας αντιπρόσωπος Νικόλαος Πολίτης το 1930 µε αφορµή το υπόµνηµα 
της 1ης Μαΐου 1930 του Αρ. Μπριάν µε την πρότασή του για µία νέα πολιτική και οικονοµική 

οργάνωση της Ευρώπης). 

Στο φετινό διαγωνισµό θα δοθεί ιδιαίτερη βαρύτητα στην ανάπτυξη της κριτικής σκέψης και της 
δυνατότητας σύνθεσης εκ µέρους των µαθητών. 

Τα κείµενα των δοκιµίων, τα οποία δεν πρέπει να υπερβαίνουν τις 2.000 λέξεις, θα είναι 
ατοµικές εργασίες και θα γραφούν εκτός ωρών διδασκαλίας. Θα κατατεθούν είτε σε χειρόγραφη 

µορφή είτε γραµµένα στον υπολογιστή, έτσι ώστε να είναι ευανάγνωστα (η Επιτροπή Αξιολόγησης 
διατηρεί το δικαίωµα να µην αξιολογήσει δυσανάγνωστα κείµενα, ενώ δε θα αξιολογούνται 

συλλογικές εργασίες). 

Οι µαθητές µπορούν να ανατρέξουν για ενδεικτική βιβλιογραφία στην ιστοσελίδα του 
Ιδρύµατος: http://www.venizelos-foundation.gr. 

Τα δοκίµια πρέπει να διακρίνονται για τη λεκτική τους αρτιότητα και ωριµότητα, την πρωτοτυπία 
των ιδεών και την ικανότητα οργάνωσης της σκέψης. 

Τα γραπτά δοκίµια θα υποβληθούν στο σχολείο µέχρι τις 23 Ιανουαρίου 2015. 

Τα σχολεία θα διαβιβάσουν τα δοκίµια των µαθητών στις αρµόδιες ∆ιευθύνσεις 
∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης, προκειµένου να τα αποστείλουν ταχυδροµικά στην Επιτροπή 
Αξιολόγησης του ∆ιαγωνισµού του Ιδρύµατος στη διεύθυνση: Εθνικό Ίδρυµα Ερευνών και 

Μελετών «Ελευθέριος Κ. Βενιζέλος» Πλατεία Έλενας Βενιζέλου, Χαλέπα 731 33 Χανιά µέχρι τις 6 
Φεβρουαρίου 2015. Το Εθνικό Ίδρυµα Ερευνών και Μελετών «Ελευθέριος Κ. Βενιζέλος» ορίζει την 
Επιτροπή Αξιολόγησης του ∆ιαγωνισµού, η οποία αποτελείται από τρία (3) µέλη, εκπαιδευτικούς 
της ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης (φιλόλογους ή/και ιστορικούς µε ειδίκευση στη νεότερη ελληνική 

ιστορία). Τα αποτελέσµατα της αξιολόγησης θα δηµοσιοποιηθούν αρχές Μαρτίου του 2015. 

Τα µέλη της Επιτροπής αξιολογούν τις εργασίες και τις βαθµολογούν ως προς το περιεχόµενο 
(50/100), την έκφραση-µορφή-γλώσσα (30/100) και τη διάρθρωση των σκέψεων (20/100). Ο 
τελικός βαθµός αποτελείται από το άθροισµα των επί µέρους βαθµών. Στις εργασίες που 

ενδεχοµένως ισοβαθµούν απονέµεται ολόκληρο το αντίστοιχο βραβείο. 

Στους µαθητές που θα διακριθούν θα απονεµηθούν βραβεία σε ειδική τελετή, η οποία θα 
πραγµατοποιηθεί στα Χανιά το Μάρτιο του 2015, µήνα θανάτου του Ελευθερίου Βενιζέλου 

(παραµονή του πολιτικού του µνηµόσυνου). Τα έξοδα µετακίνησης και φιλοξενίας των 
βραβευοµένων µαθητών και ενός συνοδού θα καλυφθούν από το Ίδρυµα. 

Τα βραβεία για τους νικητές θα είναι τρία (3) κατά σειρά επιτυχίας και θα απονεµηθούν ως 
εξής: 

Στον πρώτο νικητή 1.500 € 
στο δεύτερο νικητή 900 € και 
στον τρίτο νικητή 600 €. 

Πηγή: (http://edu.klimaka.gr) 
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Επιπλέον στο τοµέα της εκπαίδευση το ίδρυµα υλοποιεί το έργο µε 

τίτλο Ελευθέριος Βενιζέλος: Βιωµατικές δράσεις στην εκπαίδευση και στον 

πολιτισµό. Στα πλαίσια αυτού του έργου υλοποίησε και τη θεατρική 

παράσταση «Ο Ελευθέριος Βενιζέλος στη Βουλή των Ελλήνων την άνοιξη του 

1932», στο Ιστορικό Μουσείο Κρήτης, το Μάιο του 2015. Η θεατρική αυτή 

παράσταση αποτελεί παράσταση ντοκουµέντο καθώς αναπαριστά την εποχή 

του 1932 και διαδραµατίζεται µέσα την Βουλή των Ελλήνων, µεταφέροντας το 

κοινό την δύσκολή οικονοµική κατάσταση της χώρος καθώς και τις πολιτικές 

δράσεις της εποχής. Μέσα από τις οµιλίες του Ε. Βενιζέλου στη τότε Βουλή, 

παρουσιάζονται τα κύρια γεγονότα της νεότερης ελληνικής ιστορίας, ο 

∆ιχασµός και η Μικρασιατική καταστροφή.  (https://www.heraklion.gr) 

 

3.7 ΥΠΟΤΡΟΦΙΕΣ 

 

Το Εθνικό Ίδρυµα Ερευνών και Μελετών «Ελευθέριος Κ. Βενιζέλος», 

έχει θεσπίσει διάφορες υποτροφίες. Σε συνεργασία µε το Βενιζέλειο Ωδείο 

Χανίων, έχει θεσπίσει στη µνήµη της Έλενας Βενιζέλου όπου ένας 

σπουδαστής του ωδείου λαµβάνει υποτροφία για τις σπουδές του 

(http://www.haniotika-nea.gr) 

Επιπρόσθετα συστήθηκε το κοινωφελές Ίδρυµα µε την επωνυµία 

"Ίδρυµα Ευρωπαϊκών Σπουδών Ελευθέριος Βενιζέλος" από καθηγητές του 

Οικονοµικού Πανεπιστηµίου Αθηνών (ΟΠΑ), του Πανεπιστηµίου Αθηνών και 

άλλες προσωπικότητες των γραµµάτων και των τεχνών (ΦΕΚ 

Β494/25.6.1996) το οποίο αποτελεί Νοµικό Πρόσωπο Ιδιωτικού ∆ικαίου 

(ΝΠΙ∆). Σκοπός του Ιδρύµατος είναι η προαγωγή της εκπαίδευσης, της 

έρευνας και της ενηµέρωσης επί ευρωπαϊκών θεµάτων και στα πλαίσια αυτά 

απονέµει υποτροφίες στους φοιτητές του Τµήµατος ∆ιεθνών και Ευρωπαϊκών 

Οικονοµικών Σπουδών, οργανώνει σεµινάρια, συνέδρια και διαλέξεις σε 

ευρωπαϊκά θέµατα. (http://dasta.auth.gr) 
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3.8 ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΚΑΙ ΨΗΦΙΑΚΕΣ ΣΥΛΛΟΓΕΣ 

 

Το Εθνικό Ίδρυµα Ερευνών και Μελετών «Ελευθέριος Κ. Βενιζέλος», 

στο πλαίσιο δηµιουργίας ενός ενιαίου εικονικού αρχείου για τον Ελευθέριο 

Βενιζέλο και τη νεότερη ελληνική ιστορία, ανέλαβε ως φορέας υλοποίησης τα 

έργα: 

1. Επιστηµονική Τεκµηρίωση και Ψηφιοποίηση Προσωπικού Αρχείου 

Ελευθερίου Βενιζέλου – Ηλεκτρονική έκδοση µε θέµα «Η Κρητική 

Πολιτεία του Ελευθερίου Βενιζέλου» Πρόκειται για την επιστηµονική 

τεκµηρίωση, ψηφιοποίηση και προβολή τριών από τις αρχειακές 

µονάδες του προσωπικού αρχείου του Ελευθερίου Βενιζέλου που 

βρίσκονται στο Εθνικό Ίδρυµα «Ελευθέριος Κ. Βενιζέλος», στο 

Ελληνικό Λογοτεχνικό & Ιστορικό Αρχείο (ΕΛΙΑ) και στο Μουσείο 

Μπενάκη. Ως προς την έκταση το έργο καλύπτει 35.893 τεκµήρια 

(περίπου 130.000 λήψεις) και συγκεκριµένα ολόκληρα τα αρχεία 

Βενιζέλου του Ιδρύµατος και του ΕΛΙΑ και το µεγαλύτερο µέρος του 

αρχείου του Μουσείου Μπενάκη, που διαθέτει και το µεγαλύτερο όγκο 

του υλικού. Πρόκειται για υλικό ιδιαίτερα σηµαντικής ιστορικής αξίας, 

που κατηγοριοποιείται σε συλλογές εγγράφων, γραφιστικού, 

φωτογραφικού και χαρτογραφικού υλικού, που αναφέρονται σε 

σηµαντικές πτυχές του έργου, της εποχής και της ζωής του Έλληνα 

πολιτικού, καλύπτοντας την περίοδο 1880-1936. 

2. Επιστηµονική Τεκµηρίωση και Ψηφιοποίηση 

Προσωπικού Αρχείου Ελευθερίου Βενιζέλου – Ανάδειξη και Προβολή 

Ψηφιακού Περιεχοµένου µέσω του ∆ιαδικτύου. Πρόκειται για την 

επιστηµονική τεκµηρίωση, ψηφιοποίηση και ανάδειξη του προσωπικού 

αρχείου του Ελευθερίου Βενιζέλου, που βρίσκεται στην κατοχή του 

Εθνικού Ιδρύµατος «Ελευθέριος Κ. Βενιζέλος» και αφορά συλλογές 

εγγράφων και φωτογραφικού υλικού. Το υλικό αποτελείται συνολικά 

από 8.447 τεκµήρια (25.737 λήψεις) και καλύπτει την περίοδο από τα 

τέλη του 19ου αιώνα µέχρι και τη δεκαετία του 1960.  

3. Εκπαίδευση και Νέες Τεχνολογίες: Προβολή της ζωής του 

Ελευθερίου Βενιζέλου και της εποχής του στον παγκόσµιο ιστό µέσα 
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από τεκµήρια της περιόδου και από εκπαιδευτικές και µουσειολογικές 

δράσεις. Πρόκειται για την τεκµηρίωση 9.208 τεκµηρίων από τις 

αρχειακές συλλογές των Ιστορικών Αρχείων του Μουσείου Μπενάκη. 

Ως προς το περιεχόµενό τους οι συλλογές περιλαµβάνουν διάφορες 

κατηγορίες και είδη τεκµηρίων, κυρίως επιστολές, αναφορές, εκθέσεις, 

εφηµερίδες, καταλόγους, πίνακες και χάρτες της περιόδου 1886-1964. 

Επίσης, πραγµατοποιήθηκε και η τεκµηρίωση τµήµατος της 

µουσειακής συλλογής του Εθνικού Ιδρύµατος «Ελευθέριος Κ. 

Βενιζέλος» και των προσωπικών αντικειµένων του Ελευθερίου 

Βενιζέλου, τα οποία βρίσκονται στην οικία του στη Χαλέπα Χανίων. Το 

µουσειακό υλικό αποτελείται από 516 τεκµήρια και χωρίζεται στις 

γενικές κατηγορίες, Έργα Τέχνης, Έπιπλα, Αντικείµενα, Φωτιστικά,  

Χαλιά, Υφάσµατα – Ένδυση και Οχήµατα  

(http://www.venizelosarchives.gr) 

 

Εικόνα 13  Τηλεγράφηµα του Ε. Κανελλόπουλου προς το Υπουργείο 

Εξωτερικών της Ελλάδας. 4  ∆εκεµβρίου 1913 από το ψηφιακό αρχείο του 

Ιδρύµατος 

Πηγή: 

http://www.venizelosarchives.gr/treeres.asp?mynode=35760&afteroot=~Φάκελος 01 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4. ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΟΥ Ι∆ΡΥΜΑΤΟΣ 

 

Η χρηµατοδότηση του ιδρύµατος είναι πολύ σηµαντική για τη συνέχιση 

της δράσης του. Η έδρα του ιδρύµατος και οικία του Ε. Βενιζέλου λειτουργεί 

ως µουσείο, µε το ποσό στο εισιτήριο των 3€ (και µειωµένο 1€) για τη γενική 

είσοδο και 2€ για την είσοδο στην αίθουσα των διαδραστικών εκθεµάτων και 

τεχνολογίας. 

Θα ήταν πολύ ενδιαφέρον το ίδρυµα να οργανώσει ψηφιακές ή δια 

ζώσης συλλογές από αντικείµενα, χρηστικά είδη, φορεσιές νοµίσµατα κλπ 

που αφορούν την περίοδο δράσης του Ελευθέριου Βενιζέλου. Η τράπεζα της 

Ελλάδος µε αφορµή τα 100 χρόνια από τον εορτασµό της ένωσης, έκδωσε 

ένα αναµνηστικό κέρµα των 2ευρώ όπου στην µία όψη φέρνει παράσταση 

που συµβολίζει τους αγώνες της Κρήτης για την ένωση. Αυτό θα µπορούσε 

να εµπλουτιστεί µε επιπλέον σχετικό αρχειακό υλικό σε µορφή µόνιµης 

συλλογής. 

 

Εικόνα 14 Αναµνηστικό κέρµα για την επέτειο 100 ετών της ένωσης της Κρήτης 

µε την Ελλάδα 

Πηγή: (http://www.bankofgreece.gr) 

 

Από την άλλη θα µπορούσε το µουσείο µε τα εκθέµατά του και κυρίως 

το ψηφιακό αρχείο του Ε. Βενιζέλου, να ψηφιοποιηθεί πλήρως και να 

λειτουργήσει ως ψηφιακή βιβλιοθήκη έναντι ανταλλάγµατος για την περιήγηση 

στα κείµενά του, κάτι που έχει εµφανιστεί σε µουσεία του εξωτερικού µέσα 



[36] 

 

 

 

από την ψηφιακή περιήγηση. Επίσης χρειάζεται µεγαλύτερη σύνδεση του 

ιδρύµατος µε πανεπιστήµια και ερευνητικά κέντρα ώστε να προβάλλεται η 

δράση του ιδρύµατος αλλά και να βρίσκει πηγές εσόδων µέσα από τη 

δηµοσίευση µελετών. Επίσης η έκδοση λευκωµάτων κλπ σχετικές µε τα 

τεκµήρια και τα εκθέµατα του ιδρύµατος θα βοηθούσε επίσης στην αύξηση 

των εσόδων του ώστε να έχει επαρκή χρηµατοδότηση για τη δράση του. 

Παράδειγµα µια συλλογή από την αλληλογραφία, τα σηµειώµατα ή 

αποκόµµατα από εφηµερίδες τις εποχής και σχετικές φωτογραφίες αλλά και 

να συµπληρωθούν µε σχόλια ιστορικών και πολιτικών αναλυτών. Η 

συνεργασία σε αυτό το επίπεδο και µε την Ελληνική Αρχειακή Εταιρεία θα 

ήταν πολύ χρήσιµη. 

Τέλος θα ήταν πολύ χρήσιµο το ίδρυµα να προσεγγίσει του πολίτες 

µέσα από την έκδοση ενός newsletter ή διαδικτυακών χώρων ανταλλαγής 

απόψεων και ιδεών µε τους πολίτες ώστε να διαδίδεται ευκολότερα το έργο 

του και σε ευρύτερο κοινό. Η ιστοσελίδα του ιδρύµατος υποστηρίζει ως 

γλώσσα τα Αγγλικά και Ελληνικά, ενώ µοιάζει χρήσιµο να συµπεριληφθούν τα 

Γαλλικά, τα Ιταλικά, τα Ρώσικα και τα Τούρκικα.    
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

 

Ο Ελευθέριο Βενιζέλος υπήρξε ένας πολιτικός µε παγκόσµια 

ακτινοβολία που κέρδισε την αναγνώριση από τους ηγέτες της σύγχρονης 

ιστορίας ενώ ήταν από τους ελάχιστους πολιτικούς ηγέτες, που στην εποχή 

οραµατίστηκε το µέλλον και είδε τη σηµασία της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης 

και αγωνίστηκε γι’ αυτήν. Σήµερα το έργο του, οι λόγοι του, το όραµά του 

εξακολουθούν να είναι πάντα επίκαιρα. Πρόσφατα κορυφαίος αρθρογράφος 

µεγάλης αθηναϊκής εφηµερίδας έγραψε: «…θα πρέπει και µάλιστα επειγόντως 

να διαµορφωθεί, µε σαφήνεια και ρεαλισµό, µια ενδεχοµένως νέα και πάντως 

σε βάθος χρόνου εθνική στρατηγική και καλούνται οι Έλληνες πολιτικοί να 

ανατρέξουν στα διδάγµατα του µεγάλου πολιτικού…».  Η συστηµατική έρευνα 

και µελέτη της προσωπικότητας, της ζωής, του έργου και της εποχής του 

Ελευθερίου Βενιζέλου, αποτελεί µεγάλη πρόκληση και ευκαιρία για περαιτέρω 

προβληµατισµούς και αναγείρει νέες προοπτικές για την πολιτική ηγεσία και 

διπλωµατία. Το Εθνικό Ίδρυµα Ερευνών και Μελετών «Ελευθέριος Κ. 

Βενιζέλος» αυτό το σκοπό φιλοδοξεί να υπηρετήσει µέσα από την πλούσια 

δράση του και το όραµά του για µια ευρύτερη εθνική και παγκόσµια προβολή 

του έργου του Ε. Βενιζέλου αλλά και τη διατήρηση και εµπλουτισµό της 

ιστορικής µνήµης της εποχής δίνοντας προοπτικές ανάπτυξης για το µέλλον 

µέσα από την µελέτη και την έρευνα. 

Επισκοπώντας σε αυτή την εργασία το έργο του ιδρύµατος, τη 

σηµαντικότητά του τόσο σε εθνικό επίπεδο όσο και σε παγκόσµιο καθώς 

συγκεντρώνει και διαφυλάσσει ένα πολύτιµο ιστορικό και πολιτικό υλικό της 

νεότερης ιστορίας. Όµως το 2013 το ίδρυµα είχε µια σηµαντική κρίση καθώς 

κινδύνεψε να κλείσει.  «Το µπόι ενός ανθρώπου τελειώνει στον λαιµό κι από 

τον λαιµό και πάνω αρχίζει το ανάστηµα. Ο Ελευθέριος Βενιζέλος είχε 

ανάστηµα». Με αυτά τα λόγια η συγγραφέα Μάρω ∆ούκα ξεκίνησε τη 

συνέντευξη Τύπου-έκκληση στο Μουσείο Μπενάκη για τη σωτηρία του 

Εθνικού Ιδρύµατος Ερευνών και Μελετών «Ελευθέριος Βενιζέλος» και 

κατέληξε «Χρειάζεται η γενναιόδωρη προσφορά των εκατοµµυριούχων 

Κρητικών για να αναλάβουν την απρόσκοπτη λειτουργία του Ιδρύµατος. Η 

Ελλάδα χρωστάει τα µέγιστα στον Ελευθέριο Βενιζέλο». 
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Το ίδρυµα επιχορηγούνταν µόλις µε 250.000 ευρώ ετησίως από το 

υπουργείο Παιδείας για τα λειτουργικά του έξοδα, η οποία διακόπηκε και το 

οποίο αυτά τα 13 χρόνια λειτουργίας του είχε καταφέρει να απορροφήσει και 

να αξιοποιήσει µεγάλου ύψους ευρωπαϊκά κονδύλια. Το ίδρυµα είχε προβεί 

σε οδυνηρές περικοπές (απολύσεις προσωπικού, µείωση αποδοχών των 

υπαλλήλων που διατήρησε, δραστικές περικοπές του λειτουργικού κόστους 

κ.λπ.) (http://www.kathimerini.gr) 

Σήµερα µοιάζει το ίδρυµα να έχει αντέξει στις δύσκολες οικονοµικές 

συνθήκες που επικρατούν στην Ελλάδα τα τελευταία χρόνια. Είναι πολύ 

σηµαντική η λειτουργία και διατήρηση ιδρυµάτων που αφορούν πολιτικές 

προσωπικότητες του τόπου αλλά και ειδικά, το συγκεκριµένο ίδρυµα έχει 

προσφέρει πολλά στην ιστορική κοινότητα και στον πολιτικό πολιτισµό της 

Ελλάδας.  
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ  

1. Βουλή των Ελλήνων: Πρακτικά Ίδρυσης Κοινωφελούς Ιδρύµατος 

µε την επωνυµία «ΕΘΝΙΚΟ Ι∆ΡΥΜΑ ΕΡΕΥΝΩΝ ΚΑΙ ΜΕΛΕΤΩΝ 

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ Κ. ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» 

 

 

ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 

Πρωτ.  

Αριθ. 

∆ιεκπ.  

ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ 

Από τα επίσηµα Πρακτικά της ΛΓ', 7 Σεπτεµβρίου 2000, Συνεδρίασης του Τµήµατος 

∆ιακοπής των Εργασιών της Βουλής, στην οποία ψηφίστηκε η παρακάτω πρόταση 

νόµου: 

Ίδρυση Κοινωφελούς Ιδρύµατος µε την επωνυµία «ΕΘΝΙΚΟ Ι∆ΡΥΜΑ ΕΡΕΥΝΩΝ ΚΑΙ 

ΜΕΛΕΤΩΝ ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ Κ. ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» 

Άρθρο 1 

1. Εγκρίνεται η ίδρυση από τη Βουλή των Ελλήνων και από τους αναφερόµενους στο 

µε αριθµό 4133/26.3.2000 συµβολαιογραφικό έγγραφο συστάσεως Ιδρύµατος της 

Συµβολαιογράφου Χανίων Γρηγορίας Αλεξ. Μαλεφάκη, Νοµικού Προσώπου 

Ιδιωτικού ∆ικαίου µε την επωνυµία «ΕΘΝΙΚΟ Ι∆ΡΥΜΑ ΕΡΕΥΝΩΝ ΚΑΙ ΜΕΛΕΤΩΝ 

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ Κ. ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» µε έδρα τα Χανιά Κρήτης. 

2. Η οργάνωση και η λειτουργία του Ιδρύµατος διέπεται από τις διατάξεις του 

οργανισµού του, που περιέχεται στο ανωτέρω συµβολαιογραφικό έγγραφο και από 

τις διατάξεις του α.ν. 2039/1939, όπως κάθε φορά ισχύουν, καθώς και από τα 

σχετικά άρθρα του Αστικού Κώδικα και του εισαγωγικού αυτού νόµου. 

3. Το Ίδρυµα για την επίτευξη των στόχων και σκοπών του θα συνεργάζεται και µε το 

εδρεύον στην Αθήνα «Ι∆ΡΥΜΑ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ ΓΙΑ ΤΟΝ 

ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΣΜΟ ΚΑΙ ΤΗ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ». 
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Η Βουλή των Ελλήνων θα επιχορηγήσει εφάπαξ το Ίδρυµα µε χρηµατικό ποσό το 

ύψος του οποίου θα οριστεί µε απόφαση του Προέδρου του Σώµατος. 

Άρθρο 2 

Κυρώνεται ο οργανισµός διοικήσεως και διαχειρίσεως του Κοινωφελούς Ιδρύµατος 

µε την επωνυµία «ΕΘΝΙΚΟ Ι∆ΡΥΜΑ ΕΡΕΥΝΩΝ ΚΑΙ ΜΕΛΕΤΩΝ ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ Κ. 

ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ο οποίος έχει ως εξής: 

«ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ 

∆ιοικήσεως και ∆ιαχειρίσεως του Κοινωφελούς Ιδρύµατος 

µε την επωνυµία 

«ΕΘΝΙΚΟ Ι∆ΡΥΜΑ ΕΡΕΥΝΩΝ ΚΑΙ ΜΕΛΕΤΩΝ 

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ Κ. ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» 

Άρθρο 1 ΜΟΡΦΗ - ΕΠΩΝΥΜΙΑ - Ε∆ΡΑ - ΣΦΡΑΓΙ∆Α 

1. Το Κοινωφελές Ίδρυµα µε την επωνυµία «ΕΘΝΙΚΟ Ι∆ΡΥΜΑ ΕΡΕΥΝΩΝ ΚΑΙ 

ΜΕΛΕΤΩΝ ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ Κ. ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» το οποίο συνέστησαν: 

Ο Ειρηναίος Γεωργίου Γαλανάκης, Μητροπολίτης Κισσάµου και Σελίνου. 

Η Ιερά Μητρόπολις Κυδωνιάς και Αποκορώνου, νοµίµως εκπροσωπούµενη υπό του 

Μητροπολίτου Ειρηναίου ∆. Αθανασιάδη. 

Ο Κωνσταντίνος Κυριάκου Μητσοτάκης, ∆ικηγόρος, τ. Πρωθυπουργός. 

Η Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση Χανίων, νοµίµως εκπροσωπούµενη υπό του Νοµάρχου 

Γεωργίου Γ. Κατσανεβάκη. 

Ο ∆ήµος Χανίων, νοµίµως εκπροσωπούµενος υπό του ∆ηµάρχου Γεωργίου Μιχ. 

Τζανακάκη. 

Ο ∆ικηγορικός Σύλλογος Χανίων, νοµίµως εκπροσωπούµενος υπό του Προέδρου 

του Γεωργίου Μανούσου Πισσαδάκη. 

Ο Ιατρικός Σύλλογος Χανίων, νοµίµως εκπροσωπούµενος υπό του Προέδρου του 

Ευτυχίου Ιωαν. Λαµπουσάκη. 

Το Πολυτεχνείο Κρήτης, νοµίµως εκπροσωπούµενο υπό του Πρυτάνεως Ιωάννου 

Αναστ. Φίλη. 
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Η Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος, νοµίµως εκπροσωπούµενη υπό του Υποδιοικητού 

της Θεοδώρου Παναλάκη. 

Η Αγροτική Τράπεζα της Ελλάδος, νοµίµως εκπροσωπούµενη υπό του ∆ηµητρίου 

Σαντιξή (Αντιπροέδρου του ∆.Σ.). 

Η Τράπεζα Πειραιώς, νοµίµως εκπροσωπούµενη υπό του Γενικού ∆ιευθυντή 

Σταύρου Λεκάκου. 

Ο Συνεταιρισµός Π.Ε. µε την επωνυµία «Συνεταιριστική Τράπεζα Χανίων», νοµίµως 

εκπροσωπούµενη υπό του Προέδρου της Παναγιώτη Κωστάκη. 

Ο Συνεταιρισµός Π.Ε. µε την επωνυµία «Ινστιτούτο Καταναλωτών (ΙΝ.ΚΑ.)», νοµίµως 

εκπροσωπούµενο υπό του Προέδρου του Αποστόλου Αποστ. Αλεξάκη. 

Η Παγκρήτιος Ένωσις, νοµίµως εκπροσωπούµενη υπό του Προέδρου της 

Κωνσταντίνου Ιωάννου Ξυλούρη. 

Η Παγκρητική Αµερικής, νοµίµως εκπροσωπούµενη υπό του εκπροσώπου της στην 

Ελλάδα Ιωάννου Σ. Γαλανάκη. 

Το Μουσείο Μπενάκη, νοµίµως εκπροσωπούµενο υπό του ∆ιευθυντού του Αγγέλου 

Σπυρ. ∆εληβορριά. 

Το Ελληνικό Λογοτεχνικό και Ιστορικό Αρχείο (ΕΛΙΑ), νοµίµως εκπροσωπούµενο 

υπό του Προέδρου του Εµµανουήλ Χαριτάτου. 

Το Ίδρυµα Μποδοσάκη, νοµίµως εκπροσωπούµενο υπό του Νικολάου Εµµ. 

Παπαδάκη, ∆ικηγόρου. 

Η Ορθόδοξη Ακαδηµία Κρήτης, νοµίµως εκπροσωπούµενη υπό του Γεν. ∆ιευθυντή 

της Αλέξανδρου Παπαδερού. 

Το Κοινωφελές Ίδρυµα «Αγία Σοφία», νοµίµως εκπροσωπούµενο υπό του 

Αντιπροέδρου του Νικολάου Εµµ. Παπαδάκη. 

Ο Ιωσήφ Ιωάν. Βαλυράκης, τ. Βουλευτής. 

Ο Χρήστος Εµµ. Μαρκογιαννάκης, ∆ικηγόρος, τ. Βουλευτής. 

Ο Ιωσήφ ∆ηµ. Μιχελογιάννης, ∆ικηγόρος, τ. Βουλευτής. 

Ο Εµµανουήλ Γεωργ. Σκουλάκης, Ιατρός, τ. Βουλευτής. 
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Ο Ιωάννης Σ. Κωστόπουλος, Τραπεζίτης. 

Ο Ιωάννης Μιχ. Ψαρουδάκης, Καθηγητής του Πανεπιστηµίου του Μίτσιγκαν. 

Ο Βασίλειος Φραγκ. Τωµαδάκης, Καθηγητής του Πανεπιστηµίου Αθηνών. 

Η Α.Ν.Ε.Κ.. 

Ο ∆ήµος Θερίσου. 

Ο ∆ήµος Ακρωτηρίου. 

Ο Νικήτας Κυριάκου Βενιζέλος. 

Με την υπ' αριθµ. 4133/2000 πράξη της συµβολαιογράφου Χανίων Ειρήνης 

Βρετουδάκη - Γαλανάκη, αποτελεί νοµικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου και διέπεται 

από τις διατάξεις της παραπάνω συστατικής πράξης του παρόντος οργανισµού του 

α.ν. 2039/1939, όπως κάθε φορά ισχύει ο νόµος αυτός και των διαταγµάτων που 

εκδόθηκαν ή θα εκδοθούν σε εκτέλεση του νόµου αυτού. 

2. Το Ίδρυµα εδρεύει στην πόλη των Χανίων του ∆ήµου Χανίων του Νοµού Χανίων 

και τελεί υπό την αιγίδα της Βουλής των Ελλήνων. 

3. Η σφραγίδα του Ιδρύµατος είναι στρογγυλή και αναγράφει περιµετρικά τις λέξεις 

«ΕΘΝΙΚΟ Ι∆ΡΥΜΑ ΕΡΕΥΝΩΝ ΚΑΙ ΜΕΛΕΤΩΝ ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ Κ. ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και 

στο κέντρο αυτής φέρει απεικόνιση του Ελευθερίου Κ. Βενιζέλου. 

Άρθρο 2 ΣΚΟΠΟΙ 

Σκοπός του Ιδρύµατος είναι η χάραξη µιας εθνικής στρατηγικής, συστηµατικής 

έρευνας και µελέτης της εποχής, του έργου και της ζωής του µεγάλου πολιτικού. 

Ειδικότερα, στους σκοπούς περιλαµβάνονται: 

α) Η συγκέντρωση, καταγραφή, κατάταξη, συστηµατική τεκµηρίωση και ανάδειξη του 

πλούσιου υλικού, το οποίο αναφέρεται στην ιστορική πορεία του Ελευθερίου 

Βενιζέλου, υλικού το οποίο ευρίσκεται διάσπαρτο σε πολλές δηµόσιες ή ιδιωτικές 

συλλογές στην Ελλάδα και το εξωτερικό ή σε αρχεία δηµόσια ή ιδιωτικά. 

Το υλικό αυτό µετά την οριστική του ταξινόµηση θα τεθεί στη διάθεση των 

ερευνητών. 

β) Η εκπόνηση µακροπρόθεσµων ερευνητικών και εκπαιδευτικών προγραµµάτων, η 

συγκρότηση πληροφοριακών συνόλων, η ψηφιοποίηση του υλικού το οποίο θα 
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συγκεντρωθεί στο Ίδρυµα, µε στόχο τη δηµιουργία ηλεκτρονικών βάσεων δεδοµένων 

Βενιζέλου, η επιµεληµένη και σχολιασµένη έκδοση απάντων Ελ. Βενιζέλου και 

γενικότερα η απόκτηση της επιστηµονικής εκείνης υποδοµής, που θα επιτρέψει την 

άνθηση Βενιζελικών σπουδών στη χώρα µας. Στα πλαίσια αυτά το Ίδρυµα θα 

αναπτύσσει και θα προσφέρει υψηλού επιπέδου εκπαιδευτικές υπηρεσίες σε επίπεδο 

περιφέρειας, ελληνικής επικράτειας και διεθνώς, ενώ παράλληλα θα αναπτύσσει 

συνεργασία µε έγκυρους φορείς της ηµεδαπής και αλλοδαπής (πανεπιστήµια, 

µουσεία, ερευνητικά κέντρα, µορφωτικά ιδρύµατα κ.λπ.). 

γ) Η ειδικότερη έρευνα και µελέτη της νεότερης και σύγχρονης ιστορίας της Κρήτης 

και της Ελλάδος, µε έµφαση στην περίοδο που έδρασε ο Ελ. Βενιζέλος, σε 

συνδυασµό µε την ανάδειξη των δεσµών του µε την Κρήτη. 

δ) Η κατάρτιση έγκυρης και πλήρους βιβλιογραφίας και εργογραφίας Βενιζέλου, 

καθώς και η σύσταση εξειδικευµένης βιβλιοθήκης και η συγκέντρωση εντύπων, που 

έχουν σχέση µε τους σκοπούς του Ιδρύµατος σε συνδυασµό µε την οργάνωση 

φωνοθήκης, φωτογραφιοθήκης και ταινιοθήκης. 

ε) Η καθιέρωση διεθνούς βραβείου «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ», το οποίο θα 

απονέµεται σε πανεπιστήµια, οργανώσεις και προσωπικότητες, οι οποίες προωθούν: 

(1) διεθνώς και (2) µεταξύ των Ελλήνων της διασποράς, τη διάδοση της ελληνικής 

ιστορίας από των αρχαιοτάτων χρόνων µέχρι σήµερον, της ελληνικής γλώσσας και 

γενικότερα του ελληνικού πολιτισµού. 

στ) Η απονοµή βραβείων σε συγγραφικά έργα που αναφέρονται στην περίοδο και 

στο έργο του Ελευθερίου Βενιζέλου. 

ζ) Η χορήγηση υποτροφιών για την προώθηση ερευνών και µελετών, οι οποίες 

σχετίζονται µε τους σκοπούς του Ιδρύµατος. Οι υποτροφίες αυτές θα χορηγούνται µε 

βάση τις διατάξεις του άρθρου 33 του υπ' αριθµ. 18/23.8.1941 κανονιστικού 

διατάγµατος. 

η) Η οργάνωση συνεδρίων, εκθέσεων, διαλέξεων, προβολών, σεµιναρίων για 

εκπαιδευτικούς, µαθητές και µεταπτυχιακούς φοιτητές, καθώς και η συνεργασία µε 

ειδικούς επιστήµονες. Επίσης η παραγωγή ιστορικών ντοκιµαντέρ, η έκδοση βιβλίων 

και πληροφοριακών δελτίων για την προώθηση των σκοπών του Ιδρύµατος. 

θ) Η συνεργασία µε το Κράτος, οργανισµούς τοπικής αυτοδιοίκησης, πανεπιστήµια 

και άλλους έγκυρους φορείς της ηµεδαπής και της αλλοδαπής, για τη δηµιουργία 
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και οργάνωση µουσείων, κέντρων ερεύνης, εκδηλώσεων κ.λπ. στην Ελλάδα και το 

εξωτερικό, µε στόχο την προβολή και διάδοση του ιστορικού έργου του Ελευθερίου 

Βενιζέλου, καθώς και τη διαφύλαξη της ιστορικής του µνήµης. 

Η εκπλήρωση των σκοπών του Ιδρύµατος θα γίνεται στα πλαίσια του παρόντος 

οργανισµού, των νόµων του Κράτους και του Συντάγµατος. 

Άρθρο 3 ΠΕΡΙΟΥΣΙΑ- ΠΟΡΟΙ 

1. Περιουσία του Ιδρύµατος αποτελούν: 

α) Το ποσό των δρχ. εκατόν τριάντα έξι εκατοµµυρίων εξακοσίων δέκα χιλιάδων 

(136.610.000) που θα προσφέρουν σε αυτό: 

1. Η Ιερά Μητρόπολις Κυδωνιάς και Αποκορώνου δρχ. 1.000.000 

2. Ο Μητροπολίτης Κισσάµου και Σελίνου δρχ. 1.000.000 

3. Η Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος δρχ. 10.000.000 

4. Η Αγροτική Τράπεζα της Ελλάδος δρχ. 25.000.000 

5. Η Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση Χανίων δρχ. 1.000.000 

6. Ο ∆ήµος Χανίων δρχ. 1.000.000 

7. Η Τράπεζα Πειραιώς δρχ. 50.000.000 

8. Η Τράπεζα Χανίων δρχ. 8.000.000 

9. Το Ινστιτούτο Καταναλωτών (ΙΝ.ΚΑ.) δρχ. 10.000.000 

10. Ο Βασίλειος Τωµαδάκης δρχ. 1.000.000 11.0 ∆ικηγορικός Σύλλογος Χανίων 

δρχ. 500.000 

12.Η Παγκρήτιος Ένωσις δρχ. 200.000 

13.Η Παγκρητική Αµερικής δρχ. 1.000.000 

14.Το Ίδρυµα Μποδοσάκη δρχ. 1.000.000 

15.Ο Κωνσταντίνος Μητσοτάκης δρχ. 1.000.000 

16.Ο Ιωάννης Σ. Κωστόπουλος δρχ. 10.000.000 

17.Ο Ιωάννης Ψαρουδάκης δρχ. 1.000.000 

18.Ο Βασίλειος Τωµαδάκης δρχ. 1.000.000 

19.Ο Ιωσήφ Βαλυράκης δρχ. 200.000 

20.Ο Χρήστος Μαρκογιαννάκης δρχ. 200.000 

21.Ο Ιωσήφ Μιχελογιάννης δρχ. 200.000 

22.Ο Εµµανουήλ Σκουλάκης δρχ. 200.000 

23.Το Πολυτεχνείο Κρήτης δρχ. 500.000 

24.Η Ορθόδοξος Ακαδηµία Κρήτης δρχ. 100.000 
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25.Ο Ιατρικός Σύλλογος Χανίων δρχ. 100.000 

26.Το Κοινωφελές Ίδρυµα «Αγία Σοφία» δρχ. 510.000, ποσόν το οποίο προσέφεραν 

προς το εν λόγω ίδρυµα, δια λογαριασµό του συστηνοµένου Ιδρύµατος, οι Ιωάννης 

Γαρεδάκης δρχ. 300.000, Εµµανουήλ Παπαδάκης δρχ. 100.000, Αρτέµης 

Καλλιτεράκης δρχ. 60.000 και ο Πολιτιστικός Σύλλογος «Περβολακίων - 

Σφακοπηγαδίου» δρχ. 50.000. 

27.Η Α.Ν.Ε.Κ. δρχ. 10.000.000 

28.Ο Νικήτας Βενιζέλος δρχ. 500.000 

29.Ο ∆ήµος Ακρωτηρίου δρχ. 200.000 

30.Ο ∆ήµος Θερίσου δρχ. 200.000. 

β) Τα περιουσιακά στοιχεία που θα προσφέρουν προς το Ίδρυµα, το Μουσείο 

Μπενάκη, η Λέσχη Φιλελευθέρων, ο ΕΛΙΑ (Ελληνικό Λογοτεχνικό και Ιστορικό 

Αρχείο) και το Κοινωφελές Ίδρυµα «Αγία Σοφία», τα οποία σε πρωτότυπα ή σε 

αντίγραφα ή σε ηλεκτρονική µορφή αποτελούν τη συλλογή τους, σε πάσης φύσεως 

τεκµήρια, τα οποία αναφέρονται στη ζωή, τη δράση, το έργο και την εποχή του 

Ελευθερίου Βενιζέλου. 

2. Πόροι του Ιδρύµατος είναι: 

α) Οι εισπράξεις από τη διάθεση δηµοσιευµάτων και µελετών του Ιδρύµατος, σε τιµή 

που να µην αναιρείται ο κοινωφελής σκοπός του, επιχορηγήσεις, δωρεές, 

κληρονοµιές, κληροδοσίες οποιουδήποτε φυσικού ή νοµικού προσώπου. Σε αυτές 

περιλαµβάνονται και το 1% των ετησίων καθαρών κερδών της Τράπεζας Χανίων, το 

οποίο σύµφωνα µε την υπ' αριθµ. 83/14.3.2000 απόφαση του ∆ιοικητικού 

Συµβουλίου της εν λόγω Τράπεζας θα αποδίδεται κατ' έτος στο Ίδρυµα. 

β) Εισοδήµατα από την εκµετάλλευση των περιουσιακών του στοιχείων. 

γ) Οι τόκοι από τις καταθέσεις σε τράπεζες ή άλλους πιστωτικούς οργανισµούς. 

3. Όσοι προσφέρουν µε οιονδήποτε τρόπο στο Ίδρυµα, αποκτούν την ιδιότητα του 

«Εταίρου», του «Επιτίµου Προέδρου» και του «Φίλου του Ιδρύµατος», έχουν 

προτεραιότητα στις δηµόσιες εκδηλώσεις του Ιδρύµατος και απολαµβάνουν 

πλεονεκτηµάτων που καθορίζονται από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο. 

Άρθρο 4 ∆ΙΟΙΚΗΣΗ 

1. Το Ίδρυµα διοικείται από ∆ιοικητικό Συµβούλιο αποτελούµενο από (23) µέλη, το 

οποίο ευρίσκεται σε νόµιµη σύνθεση έστω και αν, για οποιονδήποτε λόγο, τα µέλη 

περιορισθούν µέχρι δεκατρία (13). 
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Το πρώτο ∆ιοικητικό Συµβούλιο αποτελείται από τους: 

1.Ειρηναίο Γεωργίου Γαλανάκη, Μητροπολίτη Κισσάµου και Σελίνου, ως ισόβιο 

Πρόεδρο, καθώς και από τους: 

2.Ειρηναίο ∆ηµ. Αθανασιάδη, Μητροπολίτη Κυδωνιάς και Αποκορώνου. 

3.Γεώργιο Γεωργ. Κατσανεβάκη, Νοµάρχη Χανίων. 

4.Γεώργιο Μιχ. Τζανακάκη, ∆ήµαρχο Χανίων, ως αντιπροέδρους. 

5.Γεώργιο Μανούσου Πισσαδάκη, Πρόεδρο ∆ικηγορικού Συλλόγου Χανίων, ως 

Γενικό Γραµµατέα. 

6.Παναγιώτη Παναγ. Κωστάκη, οικονοµολόγο, ως Τα µία. 

7.Ελευθέριο Ιωαν. Τσουράκη, Εκπαιδευτικό, ως Ειδικό Γραµµατέα. 

8.Μιχαήλ Γεωργίου Ανδριανάκη, Αρχαιολόγο, ∆/ντή 13ης Εφορίας Βυζαντινών 

Αρχαιοτήτων, ως µέλος. 

9.∆ηµήτριο Αρχοντάκη, ∆ήµαρχο Ρεθύµνου, Πρόεδρο ΤΕ∆Κ Ρεθύµνου. 

10.Ιωάννη Στυλ. Γαλανάκη, οικονοµολόγο, εκπρόσωπο Παγκρητικής Αµερικής, ως 

µέλος. 

11.Άγγελο Σπυρ. ∆εληβορριά, καθηγητή Πανεπιστηµίου Αθηνών, ∆/ντή Μουσείου 

Μπενάκη, ως µέλος. 

12.Αθηνά Καβουλάκη - Μπονάτου, Ειδική Επιστήµονα Τµήµατος Φιλολογίας 

Παν/µίου Κρήτης, ως µέλος. 

13.Νικόλαο Κουρουπάκη, ∆ήµαρχο Σητείας, Πρόεδρο ΤΕ∆Κ Λασιθίου. 

14.Γεώργιο Βασιλ. Μανουσάκη, φιλόλογο. 

15.Γεώργιο Ματθαιάκη, ∆ήµαρχο Γοργολαίνης, Πρόεδρο ΤΕ∆Κ Ηρακλείου. 

16.Ζωή Ελευθ. Μητσοτάκη, Πρόεδρο Λυκείου Ελληνίδων, ως µέλος. 

17.Αθηνά Μπλαζουδάκη - Σταυρουλάκη, φιλόλογο, ως µέλος. 

18.Χαράλαµπο Ευστρατίου Μπουρνάζο, οικονοµολόγο, ως µέλος. 

19. Κων/νο Ιωάν. Ξυλούρη, επιχειρηµατία, Πρόεδρο Παγκρητίου Ενώσεως Αθηνών, 

ως µέλος. 

20. Βασίλειο Φραγκ. Τωµαδάκη, καθηγητή Πανεπιστηµίου Αθηνών, ως µέλος. 

21. Ιωάννη Αναστ. Φίλη, Πρύτανη Πολυτεχνείου Κρήτης. 

22. Εµµανουήλ ∆ηµ. Χαριτάτο, πρόεδρο του Ελληνικού Λογοτεχνικού και Ιστορικού 

Αρχείου (ΕΛΙΑ), ως µέλος. 

23. Ιωάννη Μιχ. Ψαρουδάκη, καθηγητή Πανεπιστηµίου του Μichigan, ως µέλος. 

Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο στην πρώτη συνεδρίαση του θα εκλέξει µεταξύ των µελών 

του τους εφόρους των τµηµάτων. 
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Στο ∆ιοικητικό Συµβούλιο του Ιδρύµατος θα µετέχουν αυτοδικαίως, οι εκάστοτε: α) 

Μητροπολίτης Κυδωνιάς και Αποκορώνου, β) Νοµάρχης Χανίων, γ) ∆ήµαρχος 

Χανίων, δ) Πρόεδρος του ∆ικηγορικού Συλλόγου Χανίων, ε) Εκπρόσωπος του 

Ιδρύµατος «Αγία Σοφία», στ) Εκπρόσωπος της Παγκρητικής Αµερικής, ζ) 

Εκπρόσωπος της Παγκρητίου Ενώσεως, καθώς και εκπρόσωποι των παρακάτω 

νοµικών προσώπων των οποίων η συµµετοχή στο ∆ιοικητικό Συµβούλιο δεν είναι 

υποχρεωτική, αλλά αποφασίζεται ανά τετραετία υπό του ∆ιοικητικού Συµβουλίου 

ήτοι: η) Εκπρόσωπος του Πανεπιστηµίου Κρήτης, θ) Εκπρόσωπος του Πολυτεχνείου 

Κρήτης, ι) Εκπρόσωπος του Μουσείου Μπενάκη, ία) Εκπρόσωπος του Ελληνικού 

Λογοτεχνικού και Ιστορικού Αρχείου (ΕΛΙΑ), ιβ) Εκπρόσωπος των ΤΕ∆Κ των νοµών 

Ηρακλείου, Λασιθίου και Ρεθύµνου, ιγ) Εκπρόσωπος της Λέσχης Φιλελευθέρων. 

Τα υπόλοιπα µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου πρέπει να είναι υψηλού επιπέδου 

επιστήµονες, οι οποίοι κατά προτεραιότητα θα προέρχονται από την επιστηµονική 

κοινότητα της Κρήτης, ανεξάρτητα αν ζουν στην ηµεδαπή ή στην αλλοδαπή. 

2. Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο εκλέγει µεταξύ των µελών του µε απόλυτη πλειοψηφία τον 

Πρόεδρο του και τρεις Αντιπροέδρους, τον Γενικό Γραµµατέα, τον Ειδικό Γραµµατέα, 

τους Εφόρους Υλικού και Αρχείων, τον Ταµία και τους Εφόρους των τµηµάτων που 

συνιστώνται µε το παρόν ή πρόκειται να συσταθούν µε απόφαση του ∆ιοικητικού 

Συµβουλίου. 

3. Η θητεία των µελών του ∆.Σ. είναι τετραετής µε δυνατότητα επανεκλογής των για 

µια ακόµη τετραετία, µε εξαίρεση τα µέλη τα οποία µετέχουν αυτοδικαίως εφόσον 

εξακολουθούν να διατηρούν τα αξίωµα τους, καθώς και των εκπροσώπων των υπό 

στοιχεία ε', στ', ζ', η', θ', ι', ία', ιβ', ιγ' της παραγράφου 1 του παρόντος, που 

εκλέγονται και αυτοί ανά τετραετία, µε δυνατότητα επανεκλογής των για µια ακόµη 

τετραετία, λαµβανοµένων υπόψη και των αποφάσεων των φορέων που 

εκπροσωπούν. 

Εάν ένα από τα νοµικά πρόσωπα που αναγράφονται παραπάνω δεν εκπροσωπηθεί 

µε δική του υπαιτιότητα, θεωρείται ότι παραιτείται από το δικαίωµα εκπροσωπήσεως 

του, οπότε το ∆ιοικητικό Συµβούλιο µε απόφαση του προχωρεί στην πλήρωση της 

κενής θέσεως. 

4. Μέλος που απουσιάζει από τέσσερις συνεχόµενες συνεδριάσεις του ∆ιοικητικού 

Συµβουλίου, θεωρείται ότι υπέβαλε σιωπηρή παραίτηση, και το ∆ιοικητικό Συµβούλιο 

µε απόφαση του προχωρεί στην πλήρωση της κενής θέσεως. 

5. Σε περίπτωση εκλογής νέου µέλους του ∆.Σ. ή αποποίησης, παραίτησης, 

έκπτωσης, ανικανότητας, θανάτου ή αντικατάστασης, για οποιονδήποτε νόµιµο λόγο, 
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κάποιου από τα µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου, η κενή θέση συµπληρώνεται µε 

απόφαση των υπόλοιπων µελών, τα οποία πρέπει να είναι τουλάχιστον δεκατρία 

(13) και από αυτά να παρίστανται προκειµένου να αποφασίσουν σχετικώς για το 

θέµα αυτό, τα µισά και ένα επιπλέον και η σχετική απόφαση να λαµβάνεται µε 

απόλυτη πλειοψηφία των παρόντων, εφαρµοζόµενης κατά τα λοιπά της διαδικασίας 

της προβλεπόµενης υπό των διατάξεων της συστατικής πράξεως και του άρθρου 99 

του α.ν. 2039/1939. 

6. Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο συνεδριάζει πάντοτε στην έδρα του Ιδρύµατος, τακτικά 

κάθε τετράµηνο και έκτακτα όποτε το ζητήσει ο Πρόεδρος ή τρία µέλη του, µε γραπτή 

αίτηση τους προς τον Πρόεδρο, πάντοτε όµως έπειτα από πρόσκληση του 

Προέδρου. 

7. Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο ευρίσκεται σε απαρτία όταν τα παρόντα µέλη είναι 

περισσότερα από τα απόντα. Μεταξύ των παρόντων πρέπει να είναι υποχρεωτικά ο 

Πρόεδρος ή ένας εκ των αντιπροέδρων του Ιδρύµατος. 

8. Οι αποφάσεις του ∆ιοικητικού Συµβουλίου λαµβάνονται κατά πλειοψηφία των 

παρόντων µελών και σε περίπτωση ισοψηφίας υπερισχύει η γνώµη µε την οποία 

συντάχθηκε ο πρόεδρος. 

9. Στις συνεδριάσεις του ∆.Σ. τηρούνται πρακτικά στα οποία καταχωρίζονται όλες οι 

αποφάσεις που λαµβάνο νται από αυτό, καθώς και η γνώµη των µελών που τυχόν 

διαφωνούν. 

10.Τα µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου προσφέρουν τις υπηρεσίες τους χωρίς 

αµοιβή. Κατ' εξαίρεση δικαιούνται αµοιβής εφόσον µετέχουν στην εκτελεστική 

επιτροπή κατά τα οριζόµενα στην παράγραφο 11 και εφόσον προηγουµένως το 

∆ιοικητικό Συµβούλιο έχει λάβει σχετική απόφαση. 

11.Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο έπειτα από απόφαση του συνιστά από µέλη ή και από 

µη µέλη του επταµελή εκτελεστική επιτροπή, στην οποία µεταβιβάζει κατά πλήρη 

δικαιοδοσία ορισµένες από τις αρµοδιότητες του καθώς και αναθέτει την εκτέλεση 

συγκεκριµένου έργου, µέσα στα πλαίσια γενικών οδηγιών που θα της παρέχει. 

Οι αποφάσεις της εκτελεστικής επιτροπής που εκδίδονται µε την παραπάνω 

αρµοδιότητα της εκτελούνται ως αποφάσεις του ∆ιοικητικού Συµβουλίου του 

Ιδρύµατος. 

Στην επιτροπή µετέχει και ο Γενικός ∆ιευθυντής του Ιδρύµατος, ως συντονιστής του 

έργου της. Τα µέλη της εκτελεστικής επιτροπής δικαιούνται αµοιβής κατά τα 

οριζόµενα στην απόφαση του ∆.Σ. που τη συνιστά και πάντα ανάλογα µε την 

απασχόληση τους (µερική ή ολική). 
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Οι ειδικότερες αρµοδιότητες και η σύνθεση της Εκτελεστικής Επιτροπής καθορίζονται 

µε ιδιαίτερη απόφαση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου. 

12. Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο µε απόφαση του συνιστά επιστηµονικό συµβουλευτικό 

όργανο του Ιδρύµατος, καλούµενο «Επιστηµονικό Συµβούλιο», το οποίο γνωµοδοτεί 

προς το ∆ιοικητικό Συµβούλιο επί θεµάτων τα οποία αφορούν την εκπλήρωση των 

επιστηµονικών σκοπών του Ιδρύµατος. 

Μέλη του οργάνου αυτού ορίζονται από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο ειδικοί επιστήµονες, 

Έλληνες και αλλοδαποί, ανεξάρτητα αν κατοικούν στην ηµεδαπή ή στην αλλοδαπή, 

καθώς επίσης εκπρόσωποι εγνωσµένου κύρους φορέων από την Ελλάδα και το 

εξωτερικό, όπως Πανεπιστήµια, Κέντρα Ερεύνης, Πνευµατικά Ιδρύµατα και 

σωµατεία. 

Οι αποφάσεις του γνωµοδοτικού αυτού οργάνου έχουν συµβουλευτικό χαρακτήρα. 

Ως όργανο, στερείται 

παντελώς αποφασιστικής αρµοδιότητας και δεν µπορεί να προβαίνει σε καµία πράξη 

από αυτές που ανήκουν στην αρµοδιότητα του ∆ιοικητικού Συµβουλίου. 

Ο Πρόεδρος του Ιδρύµατος προεδρεύει του συµβουλευτικού οργάνου, το οποίο 

συνέρχεται υποχρεωτικά µια φορά το χρόνο. Στις συνεδριάσεις του µπορούν να 

µετέχουν µέλη του ∆.Σ. καθώς και ο Γεν. ∆/ντής του Ιδρύµατος, ο οποίος και 

συντονίζει το έργο του. 

Στο «Επιστηµονικό Συµβούλιο» θα µετέχουν µεταξύ άλλων εκπρόσωποι του 

Ιστορικού Αρχείου Κρήτης, του Ινστιτούτου Κρητικού ∆ικαίου, της Ιστορικής και 

Λαογραφικής Εταιρείας Κρήτης (ΙΛΑΕΚ), της Ένωσης Πνευµατικών ∆ηµιουργών 

Χανίων, της Ορθόδοξης Ακαδηµίας Κρήτης, του Ιδρύµατος Κισαµικών Μελετών, του 

Κοινωφελούς Ιδρύµατος «Αγία Σοφία», του Φιλολογικού Συλλόγου «Ο 

Χρυσόστοµος» της Ιστορικής και Λαογραφικής Εταιρείας Ρεθύµνου (ΙΛΕΡ) και της 

Εταιρείας Κρητικών Ιστορικών Μελετών (ΕΚΙΜ). 

13. Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο, µε απόφαση του µπορεί να συνιστά Οµογενειακό 

Συµβουλευτικό όργανο µε έδρα τις Ηνωµένες Πολιτείες της Αµερικής. 

Έργο του οργάνου θα είναι η προβολή και προώθηση των σκοπών του Ιδρύµατος 

µεταξύ των Ελλήνων της Αµερικής. 

Το Οµογενειακό Συµβουλευτικό όργανο θα ενεργεί πάντοτε ως εντολοδόχος του 

∆ιοικητικού Συµβουλίου, θα στερείται παντελώς αποφασιστικής αρµοδιότητας και δεν 
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µπορεί να προβαίνει σε καµία πράξη από αυτές, που ανήκουν στην αρµοδιότητα του 

∆ιοικητικού Συµβουλίου. 

Μέλη του οργάνου ορίζονται από το ∆.Σ. διακεκριµένα µέλη της Οµογενειακής 

παροικίας της Αµερικής, τα οποία διακρίνονται σε τοµείς της εκκλησιαστικής, 

πολιτικής, κοινωνικής, καλλιτεχνικής, επιχειρηµατικής και επιστηµονικής ζωής ή 

προσφέρουν υπηρεσίες προς το Ίδρυµα ή προβάλουν τα εθνικά θέµατα και 

διαδίδουν τον Ελληνικό Πολιτισµό. 

Αντίστοιχα όργανα µπορούν να συσταθούν στην ∆υτική Ευρώπη και στην 

Αυστραλία. 

Άρθρο 5 ΑΡΜΟ∆ΙΟΤΗΤΕΣ ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 

Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο διοικεί και διαχειρίζεται την περιουσία του Ιδρύµατος και 

γενικά αποφασίζει για κάθε , θέµα που αφορά στη διοίκηση και λειτουργία του 

Ιδρύµατος, στη διαχείριση της περιουσίας και διάθεση των πόρων του, καθώς και για 

κάθε ενέργεια που σχετίζεται µε την εκπλήρωση των σκοπών του, σύµφωνα µε τις 

διατάξεις της συστατικής πράξης και του παρόντος οργανισµού του Ιδρύµατος, του 

Α.Ν. 2039/39 όπως ισχύει εκάστοτε και των διαταγµάτων που εκδόθηκαν ή θα 

εκδοθούν σε εκτέλεση του νόµου αυτού. 

Ειδικότερα το ∆ιοικητικό Συµβούλιο: 

α) Καταρτίζει, ψηφίζει και υποβάλλει κάθε χρόνο για έγκριση στην αρµόδια από το 

νόµο Αρχή (Υπουργό Οικονοµικών ή Νοµάρχη Χανίων) τον προϋπολογισµό και τον 

απολογισµό του Ιδρύµατος, σύµφωνα µε τις διατάξεις των άρθρων 101 και 102 του 

Α.Ν. 2039/39 και του από 20-12-1939 Β. ∆/τος (ΦΕΚ 552 Α71939). 

Μαζί µε τον απολογισµό καταρτίζεται και υποβάλλεται και ο Γενικός Ισολογισµός της 

περιουσίας του Ιδρύµατος. Καταρτίζει το ετήσιο πρόγραµµα δράσης για την 

υλοποίηση των σκοπών του Ιδρύµατος. 

β) Αποφασίζει για την αποδοχή ή αποποίηση κληρονοµιών κληροδοσιών και 

δωρεών προς το Ίδρυµα, καθώς και για την ανακήρυξη Φίλων, Χορηγών, ∆ωρητών 

και Ευεργετών, Επίτιµων Προέδρων, Εταίρων, καθώς και τη σύσταση των διαφόρων 

οργάνων του Ιδρύµατος. 

γ) Αποφασίζει την πρόσληψη του αναγκαίου προσωπικού του Ιδρύµατος εφόσον 

υπάρχει σχετική πίστωση στον προϋπολογισµό του που έχει εγκριθεί, σύµφωνα µε 



[54] 

 

 

 

τους όρους των συλλογικών συµβάσεων εργασίας και τις διατάξεις της εργατικής 

νοµοθεσίας. 

δ) Καθορίζει τις προϋποθέσεις για την απόκτηση της ιδιότητας των «Εταίρων», των 

Επίτιµων Προέδρων και των «Φίλων του Ιδρύµατος» καθώς και τα πλεονεκτήµατα 

που αυτοί απολαµβάνουν ενώ απονέµει τους κατάλληλους τιµητικούς τίτλους. 

Άρθρο 6 ΑΡΜΟ∆ΙΟΤΗΤΕΣ ΠΡΟΕ∆ΡΟΥ 

1. Ο Πρόεδρος του ∆ιοικητικού Συµβουλίου του Ιδρύµατος: 

α) Εκπροσωπεί το Ίδρυµα στα ∆ικαστήρια, στις Αρχές και στις σχέσεις του µε κάθε 

τρίτο αυτοπροσώπως ή µε πρόσωπο που ορίζεται από αυτόν και εγκρίνεται µε 

απόφαση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου. 

β) Συγκαλεί το ∆ιοικητικό Συµβούλιο σε τακτικές και έκτακτες συνεδριάσεις, κηρύσσει 

την έναρξη και λήξη αυτών και διευθύνει τις συζητήσεις. 

Οι προσκλήσεις για συνεδρίαση στέλλονται στα µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου 

δέκα (10) τουλάχιστον ηµέρες πριν από τη συνεδρίαση. 

γ) ∆ίνει εντολή για την πληρωµή δαπάνης που περιλαµβάνεται στον προϋπολογισµό 

και έχει εγκριθεί. 

δ) Υπογράφει τα έγγραφα του ∆ιοικητικού Συµβουλίου. 

ε) Καταρτίζει την ετήσια έκθεση των πεπραγµένων του ∆ιοικητικού Συµβουλίου. 

στ) Καταρτίζει, βοηθούµενος από τον Γραµµατέα την ηµερήσια διάταξη των θεµάτων 

που θα συζητηθούν την οποία και υπογράφει- θέµα που δεν περιλαµβάνεται σ' αυτήν 

δεν συζητείται, εκτός αν πρόκειται για επείγουσα υπόθεση και συµφωνήσει γι' αυτό η 

πλειοψηφία των παρόντων µελών του ∆ιοικητικού Συµβουλίου. 

ζ) Εισηγείται στο ∆ιοικητικό Συµβούλιο θέµατα της συζήτησης. 

Μπορεί όµως, όποτε κρίνει σκόπιµο, να αναθέτει την 1 εισήγηση διαφόρων θεµάτων 

σε άλλο µέλος του ∆ιοικητικού Συµβουλίου. 

2. Οι Α', Β' και Γ' Αντιπρόεδροι του ∆ιοικητικού Συµβουλίου αναπληρώνουν τον 

Πρόεδρο όταν αυτός απουσιάζει ή κωλύεται, οι ειδικότερες αρµοδιότητες των οποί 

ων ορίζονται µε απόφαση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου. 

Άρθρο 7 ΑΡΜΟ∆ΙΟΤΗΤΕΣ ΓΕΝΙΚΟΥ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑ 
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1. Ο Γραµµατέας του Ιδρύµατος: 

α) Συνυπογράφει µε τον Πρόεδρο κάθε έγγραφο του Ιδρύµατος προς τρίτους. 

β) Φροντίζει για τη σύνταξη των πρακτικών του ∆ιοικητικού Συµβουλίου. 

γ) ∆ιεκπεραιώνει την αλληλογραφία. 

δ) Φυλάσσει τα έγγραφα, τα βιβλία (εκτός από τα διαχειριστικά) και τη σφραγίδα του 

Ιδρύµατος και ευθύνεται για την καταστροφή ή την απώλεια αυτών. 

2. Ο Γραµµατέας µπορεί, εφόσον κρίνεται αιτιολογηµένα απαραίτητο από το 

∆ιοικητικό Συµβούλιο (λόγω ει- 

δικών συνθηκών), να βοηθείται από υπάλληλο του Ιδρύµατος, την ευθύνη όµως για 

τις ενέργειες τούτου φέρει πάντοτε ο ίδιος. 

3. Τον Γραµµατέα, όταν απουσιάζει ή κωλύεται, αναπληρώνει ο Ειδικός Γραµµατέας. 

Άρθρο 8 ΑΡΜΟ∆ΙΟΤΗΤΕΣ ΤΑΜΙΑ 

1. Ο Ταµίας του Ιδρύµατος: 

α) Εισπράττει τα έσοδα του Ιδρύµατος εκδίδοντας και υπογράφοντας σχετικές 

αριθµηµένες διπλότυπες αποδείξεις. 

β) Ενεργεί τις πληρωµές µε βάση εντάλµατα πληρωµής που έχουν εκδοθεί σύµφωνα 

µε το νόµο. 

γ) Τηρεί και φυλάσσει τα διαχειριστικά βιβλία και στοιχεία του Ιδρύµατος. 

δ) Καταθέτει τα έσοδα του Ιδρύµατος, σε ένα από τα πιστωτικά ιδρύµατα που 

ορίζονται στο άρθρο 73 του α.ν. 2039/1939, έχοντας την ευχέρεια να παρακρατεί 

από αυτά ένα µικρό ποσό, που είναι αναγκαίο για την πληρωµή έκτακτων και 

επειγουσών δαπανών του Ιδρύµατος, το ύψος του οποίου καθορίζεται µε απόφαση 

του ∆ιοικητικού Συµβουλίου στην αρχή κάθε έτους. 

ε) Αναλαµβάνει τις καταθέσεις του Ιδρύµατος µετά από έγγραφη εντολή του 

Προέδρου, στ) Φροντίζει για την κατάρτιση των απολογισµών, προϋπολογισµών και 

ισολογισµών του Ιδρύµατος, τους οποίους υποβάλλει στο ∆ιοικητικό Συµβούλιο. 

2. Όταν ο Ταµίας απουσιάζει ή κωλύεται αναπληρώνεται από άλλο µέλος του 

∆ιοικητικού Συµβουλίου, που ορίζεται από αυτά. 
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Άρθρο 9 ΑΡΜΟ∆ΙΟΤΗΤΕΣ ΕΦΟΡΟΥ ΥΛΙΚΟΥ ΚΑΙ ΑΡΧΕΙΩΝ 

Ο Έφορος Υλικού, περιουσίας και αρχείων είναι υπεύθυνος για την κινητή και 

ακίνητη περιουσία του Ιδρύµατος. Οφείλει να τηρεί βιβλίο περιουσιακών στοιχείων 

(απογραφής) στο οποίο καταχωρίζονται αυτά, µαζί µε λεπτοµερή ανάλυση ή 

περιγραφή, καθώς και κάθε επελθούσα µεταβολή αυτών κατά τη διάρκεια του 

οικονοµικού έτους. 

Άρθρο 10 ΑΡΜΟ∆ΙΟΤΗΤΕΣ ΕΦΟΡΩΝ ΤΜΗΜΑΤΩΝ 

Οι αρµοδιότητες των Εφόρων Υποτροφιών και Βραβείων, ∆ιεθνών Σχέσεων, 

Μουσείων, Κτισµάτων και Μνηµείων Ελ. Βενιζέλου, Νοµικών και ∆ικηγορικών 

Τεκµηρίων Ελ. Βενιζέλου, Εικαστικών, Φωτογραφικών και Κινηµατογραφικών 

Ντοκουµέντων θα καθοριστούν µε ιδιαίτερη απόφαση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου. 

Παρόµοιες αποφάσεις θα ληφθούν και για τη µελλοντική σύσταση, κατά περίπτωση, 

άλλων εφορειών και τµηµάτων, µε στόχο την προώθηση των επί µέρους σκοπών του 

Ιδρύµατος. 

Άρθρο 11 ΑΡΜΟ∆ΙΟΤΗΤΕΣ ΓΕΝΙΚΟΥ ∆ΙΕΥΘΥΝΤΗ 

Ο Γενικός ∆ιευθυντής του Ιδρύµατος: 

α) Είναι επιστήµονας µε εµπειρία στα θέµατα που σχετίζονται µε την εκπλήρωση των 

σκοπών του Ιδρύµατος και µπορεί να αµείβεται από το Ίδρυµα κατά το νόµο και τους 

όρους της σχετικής συµβάσεως απασχολήσεως του. 

β) Είναι το κύριο εκτελεστικό όργανο του Ιδρύµατος και προϊστάµενος του 

προσωπικού αυτού. 

γ) Έχει την επιµέλεια και κατευθύνει το επιστηµονικό και διοικητικό έργο του 

Ιδρύµατος. 

δ) Μετέχει ως εισηγητής στις συνεδριάσεις του ∆ιοικητικού Συµβουλίου, χωρίς 

δικαίωµα ψήφου, ενώ συµµετέχει στην εκτελεστική επιτροπή, της οποίας συντονίζει 

το έργο. Επίσης µετέχει ως εισηγητής και στα λοιπά όργανα του Ιδρύµατος. 

ε) Υπογράφει έγγραφα προς τρίτους έπειτα από εξουσιοδότηση του Προέδρου ή 

συνυπογράφει µετ' αυτού και του Γραµµατέα. 

∆ια του παρόντος Γενικός ∆ιευθυντής του Ιδρύµατος ορίζεται για µια τετραετία, ο 

Νικόλαος Εµµ. Παπαδάκης, ∆ικηγόρος, αντιπρόεδρος του Κοινωφελούς Ιδρύµατος 
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«Αγία Σοφία», µε σκοπό την οργανωτική και επιστηµονική συγκρότηση, καθώς και 

την εδραίωση της λειτουργίας του Ιδρύµατος. 

Άρθρο 12 ΕΙ∆ΙΚΟΙ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟΙ ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ 

Οι επιστηµονικοί συνεργάτες είναι πανεπιστηµιακοί δάσκαλοι ή ειδικοί επιστήµονες 

εγνωσµένου κύρους, οι οποίοι προσλαµβάνονται υπό του ∆ιοικητικού Συµβουλίου 

για την εκπλήρωση των σκοπών του Ιδρύµατος. 

Οι ειδικότερες προϋποθέσεις και οι όροι προσλήψεως των επιστηµονικών 

συνεργατών ορίζονται µε αποφάσεις του ∆ιοικητικού Συµβουλίου. 

Άρθρο 13 ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ 

1. Η οικονοµική διαχείριση του Ιδρύµατος περιλαµβάνει ετήσια περίοδο. Αρχίζει την 

1η Ιανουαρίου, θα λήγει την 31η ∆εκεµβρίου κάθε χρόνου και γίνεται βάσει 

προϋπολογισµών και απολογισµών εσόδων και εξόδων που καταρτίζονται σύµφωνα 

µε τις διατάξεις των άρθρων 101 και 102 του α.ν. 2039/1939 και του β.δ. της 

20.12.1939 (Φ.Ε.Κ. 552/22.10.1939 τ. Α') ή τις εκάστοτε εφαρµοστέες άλλες 

διατάξεις. 

Κατ' εξαίρεση η πρώτη διαχειριστική περίοδος αρχίζει από την ηµέρα δηµοσίευσης 

στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως του σχετικού προεδρικού διατάγµατος έγκρισης 

της σύστασης του Ιδρύµατος, η οποία µπορεί να παραταθεί µέχρι την 31η 

∆εκεµβρίου του επόµενου ηµερολογιακού έτους, µε απόφαση του ∆ιοικητικού 

Συµβουλίου, που λαµβάνεται στην πρώτη συνεδρίαση του. 

2. Ο εσωτερικός έλεγχος της διαχείρισης του Ιδρύµατος γίνεται σύµφωνα µε τις 

διατάξεις της παρούσας παραγράφου. 

Με απόφαση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου θα ορίζεται αν ο εσωτερικός έλεγχος θα 

γίνεται από το Σώµα Ορκωτών Λογιστών ή από ελεγκτική εταιρεία διεθνώς 

αναγνωρισµένη και λειτουργούσα στην Ελλάδα. 

Άρθρο 14 ΒΙΒΛΙΑ ΚΑΙ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

1. Το Ίδρυµα τηρεί υποχρεωτικά τα ακόλουθα βιβλία και στοιχεία: 

α) Βιβλίο πρωτοκόλλου αλληλογραφίας. 

β) Βιβλίο πρακτικών συνεδριάσεων του ∆ιοικητικού Συµβουλίου. 
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γ) Βιβλίο λογιστικής παρακολούθησης, στο οποίο καταχωρίζονται µε χρονολογική 

σειρά και µε λογιστική τάξη, όλα τα έσοδα και έξοδα του Ιδρύµατος που 

πραγµατοποιούνται στη διάρκεια της χρήσης. 

δ) Βιβλίο - Μητρώο υποτρόφων, στο οποίο καταχωρίζονται τα ονόµατα των 

υποτρόφων, η σχολή που φοιτούν, ο χρόνος και το ποσό της υποτροφίας κάθε 

υποτρόφου και τα λοιπά στοιχεία τα οποία ορίζονται από τις διατάξεις του άρθρου 34 

του από 18.1.1941 καν. δ/τος. 

ε) Βιβλίο - Μητρώο χορήγησης οικονοµικών ενισχύσεων και βραβείων. 

στ) Στελέχη αριθµηµένων διπλότυπων αποδείξεων είσπραξης και ενταλµάτων 

πληρωµής θεωρηµένα από τον Πρόεδρο. 

2. Εκτός από τα παραπάνω βιβλία και στοιχεία, το ∆ιοικητικό Συµβούλιο αποφασίζει 

την τήρηση και άλλων βιβλίων και στοιχείων, τα οποία κρίνει ότι είναι απαραίτητα για 

την παρακολούθηση της διαχείρισης της περιουσίας του Ιδρύµατος και της εκτέλεσης 

των σκοπών του. 

Άρθρο 15 ΣΥΝΑΞΗ ΤΩΝ ΕΤΑΙΡΩΝ 

1. Συµβουλευτικό και όργανο στηρίξεως του Ιδρύµατος αποτελεί η Σύναξη των 

Εταίρων. 

Η εν λόγω Σύναξη στερείται παντελώς αποφασιστικής αρµοδιότητας και δεν µπορεί 

να προβαίνει σε καµία πράξη από αυτές που ανήκουν στην αρµοδιότητα του 

∆ιοικητικού Συµβουλίου του Ιδρύµατος. 

2. Σε εταίρους του Ιδρύµατος ανακηρύσσονται, δια του παρόντος οι παρόντες 

ιδρυτές. Επίσης ανακηρύσσονται έπειτα από αιτιολογηµένη πράξη του ∆ιοικητικού 

Συµβουλίου: 

α) Οι κατά το άρθρο 3 του παρόντος συνδράµοντες το Ίδρυµα. 

β) Οι επιδείξαντες εµπράκτως ενδιαφέρον δια την επιτυχία της αποστολής του 

Ιδρύµατος και οι οπωσδήποτε προσενεγκόντες αξιόλογες υπηρεσίες προς αυτό. 

3. Η ιδιότητα του Εταίρου όταν απονέµεται σε ηµεδαπούς και αλλοδαπούς είναι 

τιµητική. 

4. Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο καθορίζει τον τύπο του τιµητικού διπλώµατος στο οποίο 

αναγράφεται η σχετική αιτιολογική πράξη αυτού, καθώς και ο τρόπος απονοµής του. 

5. Της συνάξεως προΐσταται η Κοσµητεία, που αποτελείται από έξι εταίρους και τον 
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Πρόεδρο του Ιδρύµατος, ο οποίος και προεδρεύει της Συνάξεως. 

6. Κάθε άλλο θέµα που αναφέρεται στον τρόπο εκλογής των µελών της Κοσµητείας, 

τη συγκρότηση, τις αρµοδιότητες και τη λειτουργία της και της Συνάξεως καθορίζει το 

∆ιοικητικό Συµβούλιο µε κανονισµό τον οποίο µπορεί να τροποποιεί. 

 

Άρθρο 16 ΕΠΙΤΙΜΟΙ ΠΡΟΕ∆ΡΟΙ 

∆ια του παρόντος επίτιµοι πρόεδροι του Ιδρύµατος, τιµής ένεκεν, ανακηρύσσονται: 

α) Οι εγγονοί του Ελευθερίου Βενιζέλου, κ.κ. Ελευθέριος Κ. Βενιζέλος και Νικήτας Κ. 

Βενιζέλος. 

β) Οι εκάστοτε Πρόεδροι της Βουλής των Ελλήνων. Ο τιµητικός τίτλος θα συνοδεύει 

το φυσικό πρόσωπο και µετά την αποχώρηση του από το αξίωµα του Προέδρου της 

Βουλής. 

Οι επίτιµοι πρόεδροι µπορούν να λαµβάνουν µέρος στις συνεδριάσεις των οργάνων 

του Ιδρύµατος, χωρίς όµως δικαίωµα ψήφου. 

Η ιδιότητα του Επίτιµου Προέδρου είναι τιµητική και απονέµεται σε εξαιρετικές 

περιπτώσεις, τις οποίες θα καθορίσει το ∆.Σ. µε ειδική απόφαση του. 

Άρθρο 17 ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΗ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥ 

Ο Οργανισµός του Ιδρύµατος µπορεί να τροποποιηθεί ή να συµπληρωθεί µε 

προεδρικό διάταγµα σύµφωνα µε τις διατάξεις των άρθρων 98 του α.ν. 2039/1939 

και 110 του Αστικού Κώδικα, έπειτα από σχετική πρόταση του ∆ιοικητικού 

Συµβουλίου του Ιδρύµατος ή σύµφωνα µε τις εκάστοτε εφαρµοστέες νόµιµες 

διαδικασίες. 

Άρθρο 18 ∆ΙΑΛΥΣΗ ΤΟΥ Ι∆ΡΥΜΑΤΟΣ ΤΥΧΗ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ ΑΥΤΟΥ 

1. Το Ίδρυµα διαλύεται όταν και όπως ο νόµος ορίζει. 

2. Σε περίπτωση αδυναµίας εκπλήρωσης των σκοπών του Ιδρύµατος δύναται το 

∆ιοικητικό Συµβούλιο αυτού να αποφασίζει, µε πλειοψηφία ένδεκα (11) τουλάχιστον 

µελών του, τη διάλυση του Ιδρύµατος. 

Πρόταση διάλυσης του Ιδρύµατος µπορεί να υποβληθεί στο ∆ιοικητικό Συµβούλιο µε 

αιτιολογικό την αδυναµία εκπλήρωσης των σκοπών αυτού. 

3. Σε περίπτωση διάλυσης του Ιδρύµατος η κινητή και ακίνητη περιουσία του θα 

µεταβιβαστεί κατά πλήρη κυριότητα στο Κοινωφελές Ίδρυµα «ΑΓΙΑ ΣΟΦΙΑ». 
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Το συνιστώµενο Ίδρυµα, µέχρις ότου καταστεί νοµοτύπως νοµικό πρόσωπο, θα 

διοικείται µε βάση τον παραπάνω οργανισµό από προσωρινό ∆ιοικητικό Συµβούλιο, 

συγκροτούµενο από τα πρόσωπα που αναφέρονται στο άρθρο 4 του παρόντος.». 

 

Άρθρο 3 

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από της δηµοσιεύσεως του στην Εφηµερίδα της 

Κυβερνήσεως. 

Αθήνα, 2000 
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